
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

NOTULEN VAN 1979 zo, 10 
GT EEN 

van de opembare vergadering van de Eilandsraad van 
Aruba op donderdag 30 augustus 1979 des avonds om 
200 wust El 

Behandelde onderwerpen: 

1. Ingekomen stukken: en 
a. Brief van mr. ing. R.R‚H, Richardson dd. 3 augustus 1979 

inzake zijn ontslagneming als lid van de Koninkrijks- 
groep. 

b. Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 6 
augustus 1979 no. 9499 houdende aanwijzing van verte- 
genwoordigers van het Eilandgebied Aruba in de Konink- 
rijksgroep. 

Cc, Brief wan de heer A.W. Engelbrecht dd. 10 augustus 1979 
houdende kennisgeving van zijn ontslagneming als lid van 
de Eilandsraad, 

d. Brief van mevrouw F‚M, van der Hans=-Orman dd. 26 úopten 
1979 houdende kennisgeving van haar ontslagneming als 
lid van de Eilendsraaed, ì 

e, Brief van de Voorzitter van het Hoof dstembureau dd. 16 
augustus 1979 no, 9465 houdende aanbieding van het be- 
sluit tot gekozen verklaring van de heer Roberto Lopez- 
Henriquez teut lid van de Eilandsraad, 

f‚, Brief van de Voorzitter vanhet Hoof dstembureau dd, 16 
augustus 1979 no. 9466 houdende aanbieding van het bee 
sluit tot gekozen verklaring van de heer Frits Edward 
Adriaan de Palm tot lid van de Eilandsraad. 

g. Brief van de Voorzitter van het Hoofdstembureau dd. 20 
augustus 1979 no, 9465 houdende mededeling dat van de 
heer Roberto Lopez=Henriguez bericht is ontvangen dat 
hij zijn verkiezing tot lid van de Eilandsraad aanvaardt, 

h. Brief van de Voorzitter van het Hoofdstembureau dd. 20 
augustus 1979 no; 9466 houdende mededeling dat van de 
heer Frits E‚A. de Palm bericht is onbvangen dat hij 
zijn verkiezing tot Lid vande. Eilendezead aanvaardt, 

r e= 2. a. Aanwijzing van de commissie voor het orderzoek de 
ment van loofsbrieven ingevolge artikel 28 van het Regle 

Orde Eilandsraad Axuba, 

b, Onderzoek van de geloofsbrieven en bijbehorende « stukken 
van ce heren Roberto Lopez-Henriquez en Frits E‚A. de 
Palm. 
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3, Wijziging personele samenstelling van de vertegenwoordiging 

van het Eilandgebied Aruba in de Koninkrijkswerkgroep ter hand= 

having democratie op Aruba ete 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenre=- 

geling Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: 

Virgilio Kack, B. Niesbet en Domonico Tromp voor wat betraft 

agendapunt 3. 

nd 

eens mand ett en en et ae ne 
en 

VOORZITTER: U, Maduro, Waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied 

Aruba, 

SECRETARIS: A‚J.Booi, Secretaris van het Eilangebied Aruba. 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: F‚Bareno, F‚M, van der Hans=-Orman, A.Engel- 

brecht, D. Tromp, DB.Nisbet, V.Kock, E‚J-Ves, J.fsFeank, P.P.Kelly, 

N,0,Oduber, R‚van Putten, C‚Lacle, F.Flanegin, G.F .Croes, M.Bislip;, 

J,C,Rasmijn, D.f.Lec, H.Angela, 

alsmede gedeputeerden, R.R. Zaandam, G.Bareno, E‚M, de Kort, 

AFWEZIG ZIJN DE LEDEN: J.H.A.Eman, P.Bislip, C.B, Boekhoudt. 
en nen 

De vergadering wordt 20,20 uur door de Voorzitter geopend. 

DE VOORZITTER: Damas y Caballeros, nos ta bay cuminza cu nos reu- 

nion awe nochi, Mi ta pidi Boso atencion pa nos himno nacional. 

Het Arubaanse Volkslied "Aruba Dushi Terra" wordt gespeeld, 

DE VOORZITTER: Damas y Cabatieros, E reunion aki, pa loke ta tra- 

ta agendapunt 3, a worde yama pa Senores Värgilio Kock, Senor 

Eenny Nisbet, y Senor Dominico Tromp di Acuerdo cu articulo 28 di 

Zlandenregeling. Y awor mi ta pasa over pa agendapunt no.f 

Ingekomen stukken. 

a, Brief van mr. ing. R.R, Aichardson dd. 3 augustus 1979 inza- 
en 

. 

ke zijn ontslagneming als lid van de Koninkrijksgroep. 

b, Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 6 augustus 
me nde vm 

1979 no. 9499 houdende aanwijzing van vertegenwoordigers van het 

Eilandgebied Aruba in de Koninkrijkswerkgroep. 

Cc, Brief van de heer A.W, Engelbrecht dd, 10 augus tus 1979 houdende 

kennisgeving van zijn ontslagneming als lid van de Eilandsraad, 

d, Brief van mevrouw F‚l, van der Hans=Urman dd, 26 juli 1979 hour 

Pe van MEVEDEE anne 
dende kennisgeving van haar ontsiggneming als lid van de Eilanss= 

raad. 

e, Brief van de Voorzitter van het Hoofdstembureau dd, 16 augustus 

1979 no, 9465 houdende aanbieding van het besluit tot gekozen 

verklaring van de heer Roberta Lopez=Henriguez tot: lid van de Ei- 

LANDSRAAD, 
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f, Brief van de Voorzitter van het Hoof dstembureau dd, 16 augus- 
tus 1979 Enten 9466 houde: aanbieding var van het. besluit tot ge= 
kozen ver verklaring Van de r Frits Edward Adriaan de Palm tot 
Lid van de Eilandsraad, 

en a ne ee 

g. Brief van de Väerzittef. van het Hoofdstembureau dd. _20 augus 
‘tus 1979 no.-9A65 houdende. ‘mededeling. dat van. nde he heer. | er. Roberto 

Lopez- Henrigues, bericht is ontvangen dat hij zin verkiezing 
tot ee van de Eilandsraad. aanvaardt 

h. Brief van de WEELSEtRSL van het Hoofdstembureau dd, 20 augus= 
tus 1979 no. 9466 houdende mededeling dat van de e heer Frits 
E‚A. de Palm ber bericht is 18 s ontvangen dat hij zij zijn verkiezing tot 
did van de Ei Eilandsraad aanvaardt, 

Deze SEukkén” worden ter kennisneming aangenomen, 
Agendapunt: 2A;’ 

‘Aanwijzing van de commissie voor het onderzoek der 
‘geloofsbrieven ingevolge artikel 28 van het Regle= 
ment van Orde Eilandsraad Aruba, 

DE VOORZITTER: Mi. ta propnone pa e com#cion aki worde forma door 
di Senor Vos, como voorzitter, Senor Domi Tromp y Senor Clyve 
Lacle, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion un rato pa duna e comision 
oportunidad pa onderzoek e geloofsbrieven nan. 

enn entetentendenter kend enden nd denkenden 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanwda e reunion. Palabra ta na Senor Ves, 

DE HEER E‚J,VOS: Senor Presidente, nos comision ta controla 
eredencialnan dT Senor Frits Edward Adriaan de Palm, y Senor 
Roberto Lopez-Henriquez, y nos ta considera.cu nan ta na orden, 
Nos ta proponebo pa acepta nan como miembro di Parlamento. 

DE VOORZITTER: Danki Senor Vos, danki Senor Lacle, danki Senor 
Trome., Raad ta bay di acuerdo pa acepta eredencialnan di e 
miembronan de Palm y Roberto Lopez- Henriquez? Pues mi ta consta- 
ta cu nan a worde acepta, nan a worde toegelaten como miembronan 
di Eilandsraad, 
Agendapunt 3, 

Wijziging personele eamenstelling van de vertegen= 
woordiging van het Eilandgebied Aruba in de Konink= 
rijkswerkgroep ter handhaving democratie op Aruba 1) 

Sprekerslijst ta habri, Palabra ta na Senor Nisbet, 

DE HEER Dd. M.NISBET: Senor. Presidente, un biaha mas Parlamento 
di Aruba ta tratae t topico' di wijziging di personele samenstel= 
„ling van de vertegenwoordiging van het Eilandgebied Aruba in de 
Koninkrijkswerkgroep ter handhaving democratie op Arúba. Manerae 
Senor Presidente, a caba di bisa cu e agendapunt aki a worde 
pidi door di fraccion.di Partido Arubano,. Pakiko? Pa motibo cu 
Bestuurscollege di:Aruba a saca un Besluit dia 6 di augustus, cen 
cual Besluit nan a wijzig e personele samenstelling cu ta repre= 
senta Teritorio Insular di Aruba’ den Comision di Reino, lagando 
asina Partido Patriotico Arubano sin representacion den e crmision 
aki. 
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Manera e agendapunt ta bisa: ter handhaving democratie op Aruba. 

Pa mantene democracia aki na Aruba, 

Senor Presidente, ta asina cu dia 25 di april e pueblo di Aruba 

a bay urna pa asina'eligi su representantenan den Parlamento di 

Aruba pa e proximo 4 ananan. A base di e resultado ey Movimiento 

Electoral di Pueblo a haya Î2 asiento den Parlamento, Partido 

A,„V‚P. 4 asiento, P.P‚A, 3 asiento y Partido R‚.U,„B‚A. 2 asiento. 

Senor Presidente, manera sa conoci na september 1977, un delega= 

cion di Raad di Aruba a bay Hulanda pa papia cu Gobierno di Reino, 

Mi a bisa den e ultimo reunion dia 31 juli, cue delegacion aki 

den cierto sentido a worde "de les gelezen", y mi a worde hisa 

door di cierto Parlamentario cu no ta asina, y awe nochi mi ta 

bolbe ripiti esaki, y si tin cu kier mi o kier tende con e les a 

worde gelezen, na Hulanda lo mi ta dispuesto pa bay den esey tambe, 

Senor Presidente, e resultado di e discusionnan di e delegacion 

na Hulanda tabata cu e Gobierno di Reino a priminti cu asina Cu 

Gobierno worde forma, e Ministro di Asuntonan Antilliano lo worde 

manda Antillas, pa discuti diferente topicoe 

Senor Presidente,na Willemstad dia 20 di april 1978 a yega na un 

Protocol, cual Protocol a worde firma door di Ministro v.d. Stee; 

representando Gobierno di Reino Hulandes, representando Gobierno 

di Antillas door di Senor Rozendaal, y representando e delegacion 

di Eilandsraad di Aruba door di Senor Gilberto F.Croes. E Proto- 

col ta basta cla, E Protocol ta bisa cu tur alternativa lo por 

worde studia den e Comision di Reino, cu lo worde institui des= 

pues, E comision di Reino aki a bira realidad den un tempo cu ta= 

bata tin hopi bulamento di cura, Mi a yega di trece padilanti den 

e ultimo reunion cu 10 Parlamentario durante e ultimo periodo a 

dicidi di cambia partido, y manera hos a trece padilanti nos no 

ta responsabel pa e desicionnan cu worde tuma door di e Farlamen= 

garionan aki. Ta un hecho cu Aruba a haya 4 asiento den e Comision 

di Reino, Den e reunion di 30 di juli, ora cue lider di fraccion 

di Movimiento Electoral di Pyeblo tabata na palabra, un dado mo= 

mento e la bisa cu si nan a para mas firme, kizas nan lo a haya 

mas, Y despues e la rectifica su mes y e la bisa: pero nos sia 

para firme. Un cos ta sigur, Teritorio Insular di Corsow a haya 

5 asiento, y Teritorio Insular di Aruba a haya 4 asiento. Esey 

kier meen cu e personanan CU â representa Aruba, por cierto un dá 

nan e lider di Movimiento Electoral di Pueblo, no a para FLrme. 

Corsow a haya un mas CU Aruba, Fraccion di MEP a trece padilanti 

cu por ta cu nan lo bay busca un asiento mas, pa asina duna PPA 

representacion. Aki ta unda nan ta laga democracia un banda. Pa 

motibo e Protocol di 20 di april 1978 ta papia di diferente alter= 

nativanan cu lo mester worde studia, pa asina por mira kiko por 

bira realidad, y kiko lo ta e consecuencianan di eada alternativa. 

Ta un hecho cu aki den Parlamento di Aruba tin 4 fraccion. Y. s8= 

man cu a hiba palabra e anochi ey dia 31 dá juii a bisa cu e punto 

dí bista di Partido Patriotico Arubano no ta cuadra cu e opinion 

di mayoria di pueblo. bor cierto esaki lo ta berdad,. Pero door di 

bisa esaki, nan ta cuminza pa acepta cu e punto di bista di Par= 

tido Patriotico Arubano ta un alternativa cu no ta cuadra cu di 

nan. Y ora cu bo bay asina leuw di bisa cue otro 3 fraccionnan 

b5ta MEPs Â,M.Por YR ll. Be As ta bayendo den e rumbo di indepen= 

dencia, anto indudablemente bo ta admiti tambe cu e fraccion di 

P‚P‚A, aki ta representa un otro punto di bista, un otro alterna= 

tivae 
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Y basa ariba e Protocol di 20 di april bo tin cu cuminza pa duna 
e otro alternativa un oportunidad, bo tin cu cuminza pa respeta 
democracia, cuminza pa duna e partido aki, cu a haya casi 5000 
votos den e eleccion di Eilandsraad, e oportunidad di por expre= 
sa su opinion, pa asina e por trece padilanti su opinion, y de 
„fende su opinion. E reunion aki a worde yama pa duna Parlamento 
di Aruba e oporturidad di por mustra pueblo votador di Aruba cu 
berdaderamente ‘aki na Aruba ainda ta reina democracia, Hopi per= 

sona, hopi Parlamentario to puntra nan mes, kiko ta significa 
democracia, Mi a busca den varios buki pa mira si mi por a haya 
un bon definitie pa esina trece padilanti- kiko ta significa de= 
mocracia, Lo mi cita un par di palabra cu mi a nota aki na Hu- 
landes "Democratie betekent: dat waar het macht in handen van 
de meerderheid is, men toeh nog rekening houdt met de rechten 
van de minderheid. Minderhedan hebben het recht binnen het 
context van de menselijke rechten om hun zaak c.q. standpunt 
te kunnen presenteren en verdedigen," 

DE HEER N,0,0DUBER: Senor Presidente, punt van Orde, For di 
cua buki e la sakele? E la bisa cue la busca den buki, y e la 
haya den diferente definicion, Awor mi tabata kier a sa for di 
cua buki e la eaca esun cu e ta citando? 

DE HEER B.J.M.NISBET: Senor Presidente, mi por bisa e nomber 
si, pero.mi ta haya cu Senor Oduber tambe mester hasi su huis= 
‚werk.bon,. pa e tambe busca, y otro biaha tambe e mester duna un 
orador e oportunidad di caba di bisa prome loke e kier. bisa. 

Een ware democratie omvat geen specifieke,...ssee«!" 

SDE HEER G.F,CROES: Senor Presidente, punto di Orden, Mi ta kers 

cu kizas door cu Senor Nisbet ta nobo den-e Raad aki, pexo s no 

tin modo di reacciona di tal manera, pero nos ta haya: si cu ora 
cu ta worde cita akiden, lo ta bon pa bisa for di-cualkier buki. 

Ta un custumber esey ta, no tin nada ke haber cu huiswerk, Nos 

no por bay sina 20 mil woordenboek for di cabez. 

DE HEER B,J,M,NISBET: Ta keda na mi persona si mi kier bisa y 
mi ta prefera di no bisa, “Een ware democratie omvat geen spe= 

cifieke ideologie, noch mening, maar tolereert alle ideologieen 

en meningen, zolang degenen die die bepaalde ideologieen en 

meningen verkondigen, dit volgens de regels der democratie doen? 

Senor Presidente, esaki ta locual e verdadero democracia. Con 

esaki ta’ tuma lugar den practica aki nae Aruba, ta para den 

Staatsregeling cu cada persona, cada hulandes cu ta naci aki na 

Antillas, y cu tin 18 ana tin e derecho di vota, Y ora cu nan 

bay urna pe bay vota e derecho aki mester worde respeta, Ora cu 

e pueblo di Aruba a deposita nan confianza, e 5000 votador den 

P‚P‚A. nan opinion mester worde respeta den un berdadero demo= 

cracia, Awor ey Senor Oduber a trece padilanti for di cual 

buki mi a saca e palabranan aki? Mí kier a cuminza na lesa 

algo cu seguramente lo e ‘conoce, Y lo mi presenta for di cual 

‘mi ta lese tambe,"E Manifesto Progresivo di Movimiento Electoral 

di Pueblo" ta bisa lo siguiente:'Nos ta basa. nos mes ariba e 

Declaracion di Derechos Humanos, manera estaebiec? den e Manifes- 

tacion di Naciones Unidos, te Ae 
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Segun e declaracion aki nos ta respeta cada ser humano. Nos par= 

ido no conoce ningun forma di deseriminacion, pasobra tur hende 

ta igual.“Door di duna M‚E.P, dos representante, door di duna 

A,V‚P, un representante, door di duna R.U,B.A, cu tân menaa votos 

cu P.P,A, un representante, bo no ta duna e verdadero balor na e 

palabranan aki cu ta para den e Programa di M,E,‚P, Pues loke nan 

ta scirbi, man mes na ta kere aden, Na final di tweede ronde lo 

mi trece un motie pa asina e; Parlamento di Aruba por expresa SU 

mes pa asina prueba si aki na Aruba ta reina, y tin ainda respet 

pa democracia, sì of no. Masha danki, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Senor van Putten, 

DE HEER R.VAN PUTTEN: Senor Presidente, en coneccion cu e deseo 

di P‚P‚A, pa forma parti di e Koninkrijkswerkgroef,mi kier a duna 

e siguiente comentarionan pa asina refresca e memoria di PPA. y 

mustra nan ecu nan peticion no ta basa ariba un berdadero deseo pa 

vuda Aruba haya su independencia, pero mas bien ov ta pa stroba e 

trabaonan di nos Comision den e Koninkrijkswerkgroep. Mi kier a 

mustra ariba e Bestuis di Eilandsraad di 31 di october 1978, unda 

como representantenan di nos isla den e Comision di Reino a worde 

aproba pa nombra Senores Betièo Croes, John v.d.Huyp, Ralph Ris 

chardson, y Watty Vos. E desicion aki a tuma lugar despues cu nos 

Parlamento a tuma den consideracion e reunion di Parlamento di 

dia 13 y 14 di juni den cual B,C, a worde invita pa apunta e re= 

presentantenan den e werkgroep cu lo worde crea, segun & Protocol, 

Den e werkgroep aki e deseonan di nos pueblo ta representa. Du= 

rante e periode aki di juni 13 y juni 14, nos no a tende ningun 

protesta di banda di P‚P‚A., Durante e periodo aki, P‚P,A. na un 

sistema no democratico tabata representa nos pueblo como un par= 

tido minoritario den Gobierno Central, Pakiko nan no a percura 

via Gobierno Central pa nen representacion? Ora P‚.P‚A, ta na man= 

do, pa nan tur cos ta democracia. Ora P.P.A, no ta na mando nan 

kier acusa otro partidonan di no democracia, P.P‚A, no mester lu= 

bida cu e pueblo a desaproba e partido aki totalmente. P.P‚ÀÂ, no 

mester lubida cu nan no tin interes den e independencia di Aruba. 

E 4000 y pico voto cu P.P‚A,. a haya ta representa solemente un 

6%, di nos pobiacion. Ora un partido worde desaproba door di su 

pueblo e no mester tin e derecho di reclama, Muy en particular 

ora e ta trata e futuro structura estatal di un pueblo. Tambe 

ariba 31 di october 1978 den un reunion publico nos Parlamento a 

dicidi, y e desicion aki ta di suma imoortancia pa tur hende sa; 

pues a worde dicidi cu e Koninkrijkswerkgroep CU lo worde instala, 

lo mester realisa e independencia di Aruba, Aki ta worde papia di 

independencia, un forma di structura estatal cu P‚P‚A. ta, contra 

di dje, Pasobra P,P‚A, ta boga pa un Antillas den forma di fede- 

racion cu Aruba aden, Te na e momento aki P.P‚A.- ta contra-di e 

independencia di Aruba, E desicion tambe tabata pa e Comision da 

Reino aki tin di bay busca cooperacion volkenrechterlijk entre 

Aruba y Hulanda, ertre Aruba y e otro islanan. E desicion aki no 

ta cuadra cu esun di P‚P‚A, cu kier mira Aruba den un federacion 

junto cu e otro islanan. Aunque cu e tarea di e Comision di Reino 

ta pa inventarisa y inve tiga e posibel relacionnan entre Antillas 

Hulandes, e islanan di Antillas y Hulanda, ta mas cu un hecho cu 

“nos Parlamento, ora cu nan a tuma e desicion pa @ comision di Aru= 

ba traha ariba independencia di Aruba, a tuma den consideracien cu 

nos miembronan di parlamento continuamente pa medio di mocionnan a 

expresa nan mes na fabor di un Arvba Soberano, 
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Unda e mocionnan di P‚P‚,A, a keda, Ni ariba e topico aki P‚,P,A, 
tabata kier a duna un debate publico tocante e deseo cu nan 
kier pa nos futuro structura estatal, E desicion aki pa e co= 
mision di Aruba, den e comision dí Reino, a worde tuma a base 
di e realidad cue mayoria grandi di nos poblacion a vota pa 
medio di e referendum di dia 25 maart 1977 pa un Aruba inde- 
pendiente, P‚P,A, durante e referendum no a duna ningun apo= 
yo, pero al contra-…o a boycotea e referendum, Repetidamente 
partidonan politico den Parlamente a trece nan punto di bista 
padilanti cue resultado final di e Comision di Reino mester 
ta e independencia di Aruba, Esaki ta algo cu P‚P‚A, ta contra 
di dje. Ariba e mesun fecha aki, esta 31 di october 1978, un 
fecha historico, e Parlamento di Aruba a tuma un desicion. E 
desicion aki a worde tuma a base di e referendum di dia 25 di 
maart 1977, a base di accionnan di nos pueblo durante agosto 
1977, y a base di-e comunicado di Gobierno di Reino fecha dia 

10 di september 1977, di e Protocol di Willemstad di 20 di 
april 1978, Un bez mas nos Parlamento a tuma den considera- 
cion cu e constelacion di e gruponan di trabao, a base die 
Protocol di Willemstad, ta di suma importancia pa realisacion 
di e independencia di Aruba. Nos tur por recorda con e fraccion 
di M,E,P, a brings pa por a bin cu un werkgroep, Unda P‚P,A, 
tabata na agosto 1977? Cual ta e democracia cu P‚P‚A, a prac=- 
tica durante agosto 1977? Kiko tabata e apoyo di P‚,P,A, den e 
‘formation di e Kaoninkrijkswverkgroep? Awor nan kier participa, 
Esaki ta strana nos masha. Pakikòo dí ripiente awor y antes no? 
E pueblo di Aruba kier sa kiko ta e:dèseo di P‚,P,A, encuanto 
‘e structura estatal di nos dushi Aruba? Pueblo kier sa pakiko 

P‚,P,A, a permiti pa participa ariba dos diferente lista y ariba 

dos diferente isla durante e ultimo eleccion pa Staten? E hecho 

aki tabata un base di democracia, of a base di obtene pod=r pa 

“asina stroba e lucha di nos pusblo pa nan libertad? Actualmente 

e comision di Aruba ta consisti di Senor Betico Croes, Senor 

Nel Oduber, Senor Watty: Vos, y Senor Henny, Eman. Tur e persona= 

nan akt ta boga pa un Aruba Independiente, Mi ta sigur cu e 

pueblo di Aruba y nos Parlamento tin tur confianza den e perso= 

nanan aki. Pero mi-ta duda si mester bin un cambio den e comi- 

sion aki pa pone un representante dáí P‚P‚A,aden, eu e comision 

aki lo haya un apoyo di nos Parlamentó, Na e momento aki e no 

ta oportuno, ni beneficioso pa nos isla pa P‚P‚A, haya represen= 

tacion dèn e comision cu ya ta trahando ariba nas independencia, 

Nos tur sa cu P,P‚A, lo hasi tur cos pa stroba e trabaonan di e 

Eomision aki. A parte di'e Comision di Reino a worde forma un 

Rasdscommissie Onafhankelijkheid Aruba. Fur miembro di Parlamento 

di Aruba ta automaticamente miembro dá e Raad aki. Egaki Kion 

meen eu P‚P‚A.tambe ta.miembro, Den e Read aki a warde forma 3. 

comision. Uno pa trata asuntonan judicial, asuntonan funcional, 

y asuntonan financiero, economieco y social, Como miembro di 

Raad mi a atende va dos di e reunionnan aki, Pero mi por a ri= 

para cu e miemrbronan di P‚P‚A, a brilla pa nan auaencia,. Si 

P.,P‚A, tin algo na bienestar di Aruba su independencia, nan tin 

e derecho democratico pa trece esaki den e Raadscommissie Onaf= 

hankelijkheid Aruba, Pero si P‚P‚A, ya a demostra cu nan no tin 

interes den e Raadscommissie aki, con anto nan per tin interes 

den un otro comision? Mi ta haya cu e comision di trabao cu nos 

ta forma den Raad, cu ta consisti awor di Senores Croes, Vos, 

Eman, ta e comision cu Parlamento a aproba y por Lo gronto mester 

keda funciona den su forma actual sin inclusion di P‚P‚A,Masha 

Danki, 
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DE VOORZITTER: Palabra ta na Senor Clyve Lacle. 

DE HEER C,LACLE: Senor Presidente, prome CU mi cuminza elabora 

ariba loke mi tin pa trece padilanti, e prome palabra ta sali for 

di mi boca debi na e hecho cu má no tabata tin e oportunidad di 

despidi di e otro coleganan cu a compana nos den e tres ananan CU 

hos tabata tin e rienda pa e responsabilidad tuma, Hopi aprecio 

mä tin pa Senor Guillermo Trinidad, Senor Dodo Figaroa, Senor 

Juan Noguera, Senor Frank Croes, y Semor Ciro Pieters. Tambe na 

e momento aki cu bo autorizacion mi ta gradici Gezaghebber, Voor= 

zitter di Raad, Senor Tromp, y Senor Wernet y na abo, Senor Presi- 

dente, mi ta desea Bo tur sorto di forza y cooperacion di nos 

banda. 
No ta strana ami persönalmente, e "cris de coeur“ cu e partido 

P‚P‚A. tin awor, y mi por bisa, unda consenshi por fin a remorde=- 

nan, E tresnan sinta akiden, representando un partido den nos 

constelacion democratico, nan tres ta miembro di Raad, nan tres 

a jura eu nan ta traha na bienestar dí nos isla Aruba, Senor pre= 

sidente,ta hacimi corda tempo cu nos tabata exponente di P‚P,Â, 

tambe nos a hasi nos obligacion pa nos trece nos: deseo dilanti y 

pa nos sali na vanguardia di nos dushi isla Aruba, Senor Presidente 

ta bien conoci na e pueblo cu a yega e momento dado, pa kies: 

sirbi bo pueblo, bo consenshi of sirbi un partido cu tabata bayen= 

do y te awor ta den un mal rumbo, E mal rumbo ta nifica e rumbo 

tuma cu nan no ta respeta mayoria, nan no ta respeta democracia,. 

Mi lo bin elabora den extenso tambe ariba e palabra “democracia!', 

y mi ta kere cu e partido ey lo haya un les, un biaha y pa semper 

Con nan ta tríibi di papia di demoecracia, un partido cu a mustra 

di a saca su una contra e pueblo Arubano. Ta conoci aki na Aruba 

ken ta e persona tras di e partido ey, cu a cuasa & derota di e 

partido ey. Y e persona ey ta representante den Gobierno Central, 

y e ta manda, mi ta kere te ainda, ariba e tres hendenan aki. Pa- 

sobra na e tono bo ta haya sa ki orden nan tin, na e tono bo ta 

haya sa ki e mentalidad tin ey tras pa bin akiden yv bin exigi 

cosnan, cu ni nan consenshi ta remorde nan ainda, hasta mi por 

bisa te awe nos no sabi, si nan ta bay di acuerdo cu e mal ac= 

cionnan di nan partido, Pero mi tin un fe cu na caminda nan lo 

topa nos. Cu nos mi kier meen, e representantenan aki den e 

pueblo cu ta sali na vanguardia di e pueblo Arubano. Pasobra mi 

ta sigur cu nan a yega na ® momento crucial, cu nan tambe lo 

yega e momento unda cu nan lo bisa: "te aki, mi ta kies pa mi 

consenshi, pa mi pais, pa mi lugar of mi ta kies pa un partido cu 

tin tendencia dictatorial", y esey tempo lo bisa, 

Senor Presidente, Benedict Joslyn Nisbet, joven cu ta welcome den 

e Parlamento aki, ta hasí su desertacion y ceuminza bisa:""Na Hulan=- 

da nan a lees nan voor e les", Nan a duna nan un les. Fsaki ta 

falta di respet di un Parlamentario joven, cu no tin experiencia 

ainda, cu ta bisa cue pueblo Arubano a haya un bofta na Hulanda, 

pasobra mi sa cu nos tin hendenan serio akiden como representan= 

tenan digno di pueblo, 

DE HEER B‚NISBET: Persoonlijk feit. Senor Presidente, ningun mo- 

mento mi a bisa cu e pueblo di Aruba a haya un bofta, Mi a bisa 

e Raadsdelegatie, esta esnan cu a representa e pueblo nan a wor= 

de de les voor gelezen. Danki. 
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DE HEER C,LACLE: Senor Presidente, e mes no sabi kiko e ta papia, 
bo ta Parlamentario credito, responsabel aki den, y tur ta re= 
presenta e pueblo Arubano, Sea bo ta den oposicion, sea bo ta 
independiente, of bo ta partido mayoritario, bo ta aki den como 
representante di e pueblo Arubano, E momento cu nos ta papia 
aki, ta e pueblo ta papia. Esey ta e les cu bo mester sina 
ainda, apreciable colega. Tuma les bon di e personanan cu tin 
hopi mas ana di expzsrencia, Manera mi ta mira, ya Senor Virgilio 
Kock ta dunabo tur instruccion. E momento cu bo ta akiden, bo 
ta un representante di pueblo. P'esey mi ta lamenta ora nan ta 
bisa:"ecu nan a haya un les na Hulanda," Mi no ta kere esey 
Senor Presidente, pasobra esaki ta bon pa refresca memoria di 
PiP As: ye apreciable coleganan sinta eybanda, cu ta prome 
biaha den historia cu e porta di e Parlamento Hulandes a a 
habri pa Aruba, Mi no ta bisa pa Antillas, mi no ta bisa pa 
Corsow, pa Aruba. E representantenan cu a bay Hulanda a haci cu 
Aruba, pa prome biaha basa ariba artikel 26 dí ERNA, e Gobierno 
Interino Hulandes a papia cu e-pueblo Arubano. Awor si e ta 
kere cu ta algun Parlamentario ta pertenece na un partido, ta 
un partido ta papia, e mester sina su les bon, pasobra esey no 
ta'e caso, 
Akiden bo ta un representante di pueblo. Y mi ta lamenta caba e 
expresion ey di e Parlamentarionan cu a bay y hasta mes e ta un 
bofta den cara di nos representantenan di Comercio, clergo y 

sindicatò di e pueblo total. Esaki ta e cumáinsamento pa mustra 
nan buena fe cu nan tambe mester ta representa den e Comision 
di Reino, 
Senor Presidente, no ta asina cu ta e hecho lamentable na agos- 
to 1977 cu a pone henter e pueblo uni mas cu nunca pa yega un 

momento pa pane un punto final y pa nos bisa pa reken af cu 
Pet 

DE VOORZITTER: Senor Lacle, mi kierf dà hala bo atencion cu bo ta 
wijk af di e agendapunt. E agendapunt ta wijziging personele sa- 
menstelling van de vertegenwoordiging van het Eilandgebied Aruba 
in de Koninkrijkswerkgroep ter handhaving democratie op Aruab, 

DE HEER C‚, LACLE: Correcto, Senor Presidente, e momento ora mi 
colega Senor Joslyn Nisbet a wijk af,‚ anto ora cu nan a bisa 
cu nan a bay Hulanda, Senor Hrostdontd, no a pare y bise cue 
ta wijk af ,‚ pero mi tin derecho democratico pa elabora ariba e 
aspecto aki, Mi tin pa mustre, y za mustra e pueblo, no ta asina 
manera cu e ta pensa os manera cu su partido ta pensa of manera 
e instruccion ta bini. Mi ta sigui mas aleu, Protocol di Willem- 
stad, unda nan *& referi cu nan mester t'ey, pasobra tabata tin 
decisionnan tuma na Willemstad Corsow., Nan consenshi ta remor= 
denan, Senor Pr-sidente, Ora pa sali na vanguerdia di e pueblo 
Arubano, unda nan tabata den e dianen tristo ey? Pun*ranan, Y 
pakíko nunca nan por a sali akiden den Raad na bienestar di e 
pueblo? Esta mihor dicho nan por a sali na bienestar di e par= 
tido P‚P‚,A,? Naingun momento, pasobra e partido ey caba tabata= 
tin e cuaternan cu a keda over cu a distancianan completamente 
for di e ideologia, for di e dictadura, manera nan ta yama e 
“democracia", cu nan conoce eyden. P'esey e otro cuaternan a 
sali, despues di e_ dos independiëntenan, cu ta Senor Frank 

Croes y mi persona, 
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Awor pa fresca nan memoria ta pakiko ora cu a haci apelacion na 

e partido pa sinta hunto pa conhuntamente ban mira ban traha pa 

e lugar, P‚P‚A, no a duna oido nunca. Willem de Zwijgers tabatin. 

Y mi ta kere cu no ta un Willem de Zwijger tin, tin mas, pasobra 

e zwijging ey ta nifica costamento di posicion of costamento di 

keda sin haya un promocion of algo materialista. Esey ta bien coĳ 

moei, Un intencion cu bo Sa haya ora secucha palabra cu ta poco 

lobo tin akiden bisti der cuero di carne. Awor P‚P‚A, ta bisa cu 

e tambe mester ta representa den Koninkrijkscommissie,. Pero nunca 

e partido aki no a mustra Su bon boluntad of por a bisa: bo sa 

kika berdad nos a realisa ultimo momento cu e federacion cu nos 

tin poni preto riba blanko, e federacion aki no ta traha mas, mira 

den e constelacion Antillano, of e‘no ta traha mas debi na e 

hechonan, @ dianan scurnan di augustus, Pero nan no à haya e les. 

Nan a keda keto, kier meen ban purba cambia e sistema di federa 

cion: nos ta bin cu un Antiyas nobo, Algo por el estidlos-lur sor 

to di manera poni pa haya voto, Senor Presidente, Pero gracias a 

Dios, un partido grandi cu a haci hopi pa e isla aki, di 14 pa 

12 mil a degenera di bay na A mil votador. Y si nos bay analiza 

di unda e votadornan eu a bini ya caba nos sa cuanttor tin, y nos 

sa di cual rumbo e biento ta supla. Biento fuerte no por supla 

ariba mayoria di e pueblo Arubano.Nan mester tuma esaki y inter- 

preta cu esaki ta democracia, Democracía tambe ta nifica como ko 

ta den un lugar liber bo mester tuma consideracion loke minoreta= 

rio, oposicion tambe ta bisa. Pera esey no kier meen CU oposicion 

mester bin cu un manera di lubida e pasado cu nan tabatin, e 

estigma cu nan tabatin yvy bin tire aki mesora pa bisa “here 1 am! 

Bo mester mustra e pueblo prome bo errornan, bo mester ta sincero; 

bo mester duna respet pa bo haya reespet, Ye partido aki no ta 

merece respet, Y esey ta e castigo cu nan a haya den e ultimo 

eleccion, Senor Presidente. Y parce cu te anda PPA no ta sinando 

su les. 
Genor Presidente, ta stranami unda cu e miembro Joslyn Nisbet ta 

bisa asina cu tabatin bulamento di cura, Su palabranan mi ta quote 

Senor Presidente, mi sa CU Bo kier hamer mi af,‚ pero bo no a 

hamer e af ora cue a usa ® palabranan aki. Pa refresca su me= 

moria, den mi vocabulario politico mi no ta mira bulamento di 

cura akiden, Mi ne ta haya ningun raadslid cu a hura cu e ta bay 

sirbi su pueblo, cu a cambia su opinion, Bo mester tin respet, @ 

cohon cu e hendenan aki tabatin, Pamá, personalmente, Senor Pre= 

sidenteessesesseee? 

DE VOORZITTER: Senor Clyve Lacle, mi ta suplica Bo di usa pala= 

branan Parlamentario, y a la vez mi ta pidiBo pa e palabra cu bo 

a usa, pa hale atras. 

DE HEER C. LACLE: Senor Presidente, segun ami e palabra ey nan ta 

Weele den Parlamento y den comunidad tambe, Mi no ta kere cu & par 

labr& ey por a pica, Senor Presidente, su “gevoel of su concenshi, 

pasobrassse.« 

DE_ VOORZITTER: Senor Clyve Lacle, ningun momento e palabra ey no 

ta krenk mi gevoel, pero ta un palabra cu mi no ta kere cu otro 

eoleganan Parlamentario lo ta di acuerdo cu e uso die palabra ey. 

Asina ta mi ta bolbe pidiBo pa hala e palabra ey atras. 
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DE HEER C,LACLE: Senor Presidente, mi lo escohe e palabra Par=- 
lamentario corahe. E representantenan dà pueblo, e Parlamenta- 
rionan ey a mustra kiko nan ta, Senor Frank Croes a bira inde- 
pendiente te na ultimo, mi persona te na ultimo, Senor Presiden- 
te, E otronan cu mi a menciona nan nomber, nan a escohe e po= 
litica di nan consenshi, Ainda ta mi no ta mira bulamento di 
cura, Bulamento d? zura sclamente ta ora bo ta mira porconan 
ta bula cura, pero Parlamentarionan no ta bula cura, Ademas, 
Senor Presidente, no ta asina maneta cu nan ta kere, of mane=- 
ra nan ta predica, tur hende ta, Nan mester mustra si nan tin 
e cuäsa, e bienestar di Aruba nan na pecho, No hari manera 
poco hende sin escrupul lo y no hari manera"bende patrias", To= 
cante e representacion di 5,4 ta unda a sali awor cu PPA ta bin 
cu argumentonan cu Corsow a haya 5 y Aruba a-huya 4,E hecho 
ta cu nos ta den un Koninkrijkscommissie y nos ta sinta na 
mesa tri partite, Hulanda, Antiyas y hasta bo por bisa cu 
Aruba chikito y 'fuerte, ta sinta cu nan na mesa, Esey ta e 

cos cu nan mester sina respeta:prome, Un corahe cu enberdad 
ningun partido a bin cunele, pero na e pueblo a sali e tarea 
pa bay busca nos bienestar general ora cu nos a worde azota cu 
medidanan antiedemocratico.Nos sabi esey ta e hecho awor, pa 
nan e ta amargo, eu nan no a duna di conoce y segun ami tam=- 
poco nan kier tuma e responsabilidad serio na curason pa tra= 
ha na bienestar di e lugar aki, Pasobra berdad ta cu e Proto- 
col di Willemstad ta bisa: alternativanan mester worde studia, 
Berdaderamente, Nos ta bay pa tur sorto di alternativa, Isla= 
riba a duna nan opinion, Corsew, maske e no ta cla, pero Aruba 
si a duna di dje cla y bon cla. Awor si PPA ta lamenta cu nan 
no por duna nan opinion, ainda nan tin e derecho y e ocasion 
pa expresa awe nochi mes si nan ta bay respeta un deseo di e 
pueblo, Pero si nan ta bisa y manera cu nan a keda bísa eriba 
dje door di nan representante te ultimo momente, cu nan ta 
kere mihor pa Antiyas keda uni y bay den un Estado Federal, 
nan mester bisele y man mester tuma e ocasion tambe pa nan 
trece nan idea padilanti, pero nos no a mira nan den e Teu- 

nionnan domestico, nan tabata "zoek!, 4 
Democracia bo td haya cu Benedict Joslyn Nisbet ta trece 
teorie padilanti y mi por bisa sigur sigur cu esey lo ta un 
di e‘reorianen cu su amo lo a dune ordo pa studia, of type 
pa pa e bise akiden, Ami no ta importami cual teorie e ta, 
segun nos interpretacion, democracia ta: demoscratium, e 
pueblo ta reina, Ora cu e pueblo ta reina den e sistema di 
Montesque,esey ta democracia, nos ta haya cu bo-tin eleccion 
libre ‘caminda e pueblo ta escohe ho wr erin Ae, senan, pasobra 
60 mil stem no por grita na e mes momento, p'esey ta kies. su 
representantenan. Den e constelacion ey Movimiento Electoral 
dä Pueblo casi por a vega na 20 mil di su votadornan cu a 
tira nan confianza den e partido, cu nos ta yama e partido 
mayoritario, Nan a degenera na 4 mil y pico, y ainda ta bro- 
ta for di nan boca algo di keintura door di e sabor cu nan 
tabatin di e poder, Senor Presidente, Pero no tin poder, no 
tin nada mas. Loke nan mester haci ta cambia na mentalidad, 

sina kiko ta nifica democracia respete y duna man tanto posi= 
bel ora cu nan ta haya cu Aruba ta haci apelacior ariba nan 
consenshi. 
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Senor Presidente, nos lo keda en espera di kiko e tres represen= 

tantenan di pueblo aki cu tin mes stem CU cualkier un di nos 

akiden,kiko nan consenshi lo bay bisa nan y si nan lo bay propo= 

ga doetrina di nan partido tambe ta bon, pero nan mester ta con= 

venei di dje cu esey ta malo pa nos constelacion Arubano, Pueblo 

vatador Arubano tin e poder y contra e poder ey bo no por bay. 

Bo mester sirbi e poder y bo mester quia e poder, y no kere pa= 

sobra bo tin 3 of 4 mii hende bo tras, bo ta exigi ariba e to= 

tal, Cu e total mi kier meen e 12 representantenan di Movimiento 

Electoral di Pueblo, e 4 di Partido AVP y e dosnan di e partido 

RUBA, pasobra tur e partidonan aki e expresa nan mes claramente 

kiko nos tur tin na pecho. Nos a haya otro na mesa pa estudia 

tur nos trabaonan, Conhuntamente e pueblo ta traha, pasobra tur 

tres partido ta trahando cu un solo meta, pero nan ta apela nan 

mes riba buscamento di alternativa, Y mi ta haya buscamento di 

alternativa trece dilanti, pero nos tur sa cu nan actitud no ta 

Arubiano pa e pueblo Arubiano,. Nan actitud ta a-Arubiano, contra 

e pueblo Arubanos Awor mi ta haya si ta sina no tin lugar pa 

traidores nan den e causa di Aruba. Danki. 

DE HEER D,TROFP: Senor Presidente, cu hopi atencion mi a scucha 

palabra di e oradornan cu a bay promer cumi y mi por declara den 

esaki cu principalmente loke Senor Nisbet di nos fraccion a tre= 

ce dilanti, mi ta completamente di acuerdo cune,‚ pasobra den esey 

den su introduccion e la trece e pensamentonan cu ta cuadra com= 

pletamente cu nos partido. Segun mi ta informa tambe dia 31 di 

juli ultimo pasado tabatin un reunion di Eilandsraad na unda mi 

persona lastimamente no por tabata presente pasobra mi tabata 

den exterior cu mi famia, pero aeg!in mi ta compronde den e reu- 

nion ey tambe ampliamente a worde papia y discuti riba e conste- 

lacion di e grupo di Trabao di Reino, den e caso aki den esun 

di Teritorio Insular di Aruba, Y segun mi a compronde cu for di 

e reunion ey ea sali despues un Besluit, na unda Bestuurscollege 

ta dicidí pa nombra Senores Croes, Eman, Oduber y Vos den e 

comision di Trabao di Reino di Teritorio Insular di Aruba. Mi 

kier a puntra basa riba ki motibonan, of ki argumentonan Bestuurs= 

college a usa pa nombra e personan aki, lagando afor e represene 

tantenan di Partido Patriotico Arubano? Pasobra con eu bo mire; 

si bo ta contra of no, realidad ta cu nos partido, e esaki mi= 

tin di bisa cu tur frankeza, cu nos partido cuanto problema cu 

nos tabatin paden y pafor nos partido a saca tres miembro pa 

Eilandsraad, Tres asiento completo, nada di 11 plus restzetel 

of di un plus restzetel . Tres asiento complete, Y pa Staten, 

apesar di tur contratiempo, nos partido a obtene un asiento 

completo den Staten, Basa ariba esey SO, nos partido merece re= 

presentacion den e grupo di Trabao di Reino di Teritorio Insular 

di Aruba, 

Senor Presidente, despues cu mi a bolbe mi a haya invitacion pa 

bin asisti na un reunion di comision di conseho pa trata asunto 

di independencia d? Aruba, Den mi man ni a haya un copia di un 

desicion di Bestuurscollege no.2487 na unda Bestuurscollege ta 

nombra e personanan CU mester a bira miembro di e comision aki. 

Si bo ripara bon, Senor Presidente, pesobra mayoria di nan ta= 

bata miembronan di Eilandsraad, 
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Te awor aki mi no a haya tal desicion di Bestuurscollege cu ta 
bisami con e comision su constelacion ta actual, Lo mi kier sa 
ki dia nos ta haya un desicion di Bestuurscollege unda ta para 
kende y kende no ta miembro di e Raadscommissie, 
“Senor Presidente, algun orador promer cu mi a menciona e.o. cu 
nos partido den pasado e ultimo tempo a stroba trabao di e 
grupo di Trabao dá Reino, Mi por bisa cu tur seguridad pa por 
a yega na e Protocsi di Willemstad di dia 20 di april di ana 
pasa, nos partido a duna cooperacion completo pa nos a yega. 

‚na e convenio ey pues na e Protocol entre Gobierno di Reino, 
Gobierno di Antiyas y tambe esun di Aruba, Y e Protocol ey a 
worde firma pa e presidentenan di e delegacionnan di Gobierno 
di Reino, Gobierno di Antiyas: y di Teritorio Insular di Aruba, 
Hasta no solamente den tur e reunion ey cu a tuma lugar, promer 
cu fFirmamento di e Protocol dia 20 di april ana pasa, no sola- 
mente Ministro di PPA den e tempo ey den Gobierno Central taba- 
ta presente y a tuma parti na e deliberacionnean,pero tambe nos 
partido a duna full cooperacion pa nombra miembronan di Aruba, 
eu mester a tuma asiento den-e Comision di Trabao di Reino, e 

Comision di Antiyas. Prame cu mi sigui pa bay den mas detayes, 
lo mi kier a DAE contesta « mi ta ripà ie preguntanan: Basa 
riba ki argumentonan nos partido a worde laga afor for di e re- 
presentacion di e brupo di Trabao di Teino di Teritorio Insular 
di Aruba, y tambe basa riba ki desicion ami ta miembro di e 
Raadscommissie Independencia di Aruba? Y manera Senor Nisbet a 
trece padilanti caba, e intencion ta pa na final di e segunda 
tanda nos fraccion ta bin cu un mocion, cu lo mester worde 
trata aki den Parlamento, Danká, Senor Presidente, 

DE HEER MBI BISLIP: Senor Presidente, awe una vez mas ta worde 
trata, Ariba peticion di fraccion di PPA den e sala aki, pa 
biní cu wijziging ariba e samenstelling di e Koninkrijkswerkgroep, 
E‘reunion aki a worde yama seguramente despues cu e fraccion 
aki di PPA a fracasa, a-base dá tras dá Lomba di Eilandsraad, 
y di Besturrscollege di Aruba, purbe di hunga weganan polätiee 
Da asina bd stroba e Koninkrijkswerkgroep aki, Mi ta bisa 
esaki pa motibo di e telegram cu nan a manda pa Senor. Bies= 
heuvel y mi ta kere. despues cu nan a haya contestacion riba e 
telegram Eki,na unda Senor Biesheuvel a verwijs nan atrobe cu 
ta derecho dt Eilandsraad y Besttilfrscollegd di Aruba pa forma 
e Koninkrijkswerkgroep aki, Ora nan ta papia di democracia, aki 
nos por mira claramente cu tin democracia, Ora cu nan a haya e 

oportunidad di defende nan mes den e Raad aki completamente, y 
hasta despues e Raad aki a machtig Bestuurscollege di Aruba pa’ 
forma e commission aki den cual tin dos representante di opo= 
sicion y dos representante di Gobierno, Esaki ta suficiente 
democfacia cu nos a demostra na e pueblo aki como:digno repre= 
sentantenan di pueblo. 
No ta asina facil nos a yega awe pa formacion di e Koninkrijks- 
werkgroep aki, E ta un Historia masha largo con a yega te awe 
na a formacion di e comision aki, pasobra ta a base di un lucha 
sagrado, a base di un lucha fuerte di e pueblo aki awe nos por 
pepia di formaeion di Koninkrijksvemmissie, Pasobra nos tur ta 
corda bon cla cu ta a base di e accionnan di augustus, Y pa kiko 

e accionnan di augustus a bini? É E 
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Pa motibo cu e tempo ey e partido PPA cu ta papia awe di democra= 

cia, cu ta papia awe cu mester secucha minoria, nan tabata esun cu 

e tempo ey cu Movimiento Electoral di Pueblo den eleccion di Sta= 

ten na ana 1977, cu e pueblo di Aruba a duna Movimiento Electoral 

di Pueblo e mandato pa bay dirigi, pa bay participa den e Gobier- 

mo Central aki, cu un mayoria di 5 asiento, Pero kiko a sosode? 

PPA, despues cu nan a kibra for di otro tambe, pasobra ora cu nan 

a bay den Gobierno Central apenas nan tabata tin 2 representante. 

Y awe nos ta mira e dos representantenan aki presente, E persona- 

nan cu a yuda causa e accion na augustus, cu awe ta bini y purba 

di bay forma parti di e mesun conosion aki, pa asina una vez mas 

purba bruha tera, Pero mi ta kere cu nos mester sigui cu e manda- 

to cu e mayoria di e pueblo aki a duna e partidonan eu ta repre= 

senta den e comision aki, esta Movimiento Electoral di Pueblo, 

AVP y RUBA cu claramente a demostra na e pueblo kiko nan kier, 

pues cu nan kier realisa loke e pueblo na ana 1977 na maart a 

escohe ora a bay den un referendum, pues caminda di independen= 

cia, Por tin diferencia di opinion den e partidonan aki, pero nos 

gur ta bay cu e solo meta pa realisa independencia di Aruba. Ora 

ecu Senor Nisbet a papia di democracja, democracia ta bisa cu ma= 

yoria ta manda y cu minoria mester worde scucha. Pero democracia 

ta bisa tambe cu minoria mester respeta desicion di mayoria. Y 

awe nan ta purba di bini den e Raad aki y forza pa minoria bin 

dicidi riba mayoria. Ora cu nan ta papia cu e Protocol di Willem- 

stad ta stipula cu mester bini cu tur alternativanan, pero PPA, 

mos tur sa, pa ananan largo a boga pa un federacion y awe ta duna 

‘e mesun comision aki, e Koninkrijkscommissie, y e mesun Parlamen- 

to aki e trabao grandi di bay descentralisa siendo loke cu nan a 

haci den pasado tabata centralisa, y awe nos tin asina hopa. tra 

bao pa bay descentralisa atrobe., Pero na solamente esaki, e par- 

tido aki den e dos ultimo eleccionnan no por â tende cu bini cu 

diferente alternativa, Hasta ultimo eleccion nos por â tende nan 

ta papia di un constelacion nobo, un union nobo, nan a papia di 

un Aruba soberano den un federacion, Te awe nan mes no sabi kiko 

han kier. Y solamente pa bin haci politico barata den e sala aki 

ta bin purba bruha tera, y asina bin stroba e comision aki di 

haci su teabao. Pasobra mientras cu siman pasa e comision aki ta= 

bata tene reunion dos dia largo den e Parlamento aki, PPA e “blink® 

cu nan ausencia akiden, Y awe nan ta purba di un otro omweg di 

purba drenta den e comision, pero mi ta kere cu e desicion aki 

lo no bin wijziging den dje, cu nos lo mantene esaki, pa asina 

ban traha y no ban purba bruha tera, pero ban traha y traha duro 

pa nos realiza loke nos a priminti e pueblo aki, 

Esaki ta tur, Senor Presidente, 

DE HEER F,FLANEGIN: Senor Presidente, semper nos a sina cu demo= 

cracia ta nifica cu e pueblo ta goberna y e minoria mester respe= 

ta e mayoria, Pa nos refresca memoria un tiki, ha agosto 1977 

aunke e pueblo di Aruba tabata tin un mayoria pa e independencia 

di Aruba y a duna Movimiento Electoral di Pueblo tur su confianza, 

nos ta ripara cu e partido cu awe ta grita pa respeta democracia, 

nan a trapa democracia, Nan a obliga e mayoria di e pueblo di 

Aruba bay den accion, Y eu e acciomnan aki di agosto '77 e pueblo 

di Aruba a logra eu Hulanda a habri porta pa nos pueblo, Antes nun= 

ca den historia tabata conoci cu Hulanda tabata dispuesto pa scu= 

cha Aruba, 
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Cu 3 miembro den Staten nan a trapa e mayoria di =s pueblo y a 
bay den Gobierno asina mes, sin respeta e mayoria, E Protocol 
di Willemstad ta bisa pa trece tur alternativa, Mi ta kere 
cu ta “mas claro que canta un gallo® cu e pueblo mayoritario 
na Aruba a escoge pa, su futuro caba, Pa Aruba no tin alterna= 
tiva mas, No solo un partido, pero tres diferente partido 
ta bogando pa inderendencia di Aruba. E pueblo a duna su con= 
fianza den e mayoa di e miembronan como miembro di Parla=- 
mento y asina nan ta representa nos pueblo, E mayoria di e 
Parlamento a escoge un comision, dia 31 di juli 1979 ela wor= 
de cambia, Mi ta kere cu ta regla di democracia cu un partido 
minoritario ta respeta e desicton-di nos Parlamento y cu asina 
e desicion aki di 31 di juli ta keda na vigor, Den‚e Protocol 
ta para diferente alternativa, esey nos ta compronde cu e otro 
islanan por bin cu nan alternativanan, Cada isla ta bin cu su 
punto dilanti, Cada isla mester tin un punto fijo kiko nan 
kier pa futuro. Y mi ta kere cu e pueblo mayoritario di Aruba 
a dicidí esey caba, E partido PPA ta bogando pa un federacion, 
nan a trece diferente tipo di federacion y union nobo, pero 
te awe ningun hende no sa:cla kíko nan kier meen cu federacion, 
Kiko nan kier meen cu union, Ká ostructura estatal nobo nan 
kier. Sí nan mes no sa ki sistema nan kier, mi ta mira cu ta 

_dificál pa bo bin cu un alternativa nobo, Y ademas e Comision 
di Reino ta asina leu cu si nos bay bin cu otro alternativa 
di partido minoritario, ta nifica cu nos a dal diferente 
paso atras, Nos ta riba un caminda fijo pa un independencia 
di Aruba. Y e Parlamento aki a pone su confianza den e cuater 
miembronan di e Comision di Reino di Aruba, Mi kier a sugeri 
masoro bán den votacion, pa laga e cuater personan aki Senor 
Croes, Senor Oduker, Senor Vos y Senor Eman keda forma parti 

di e Comision aki y.pa no trece ningun cambio den e personele 
vorming die comision aki, Danki. 

DE HEER G.F :CROES{ Senor Presidente, despues cu nos por ä 
scucha e bateria di oradornan di e fraccion di Movimiento 
Electoral di Pueblo, mi ta kere cu loke Senor Nisbet a trece 
padilanti sigui pa su colega, Senor Domi Tromp, a keda com= 
pletamente refuta, Sinembargo, sin bay back den historia, 
pasobra manera e tapenan aki y manera e notulennan voluminoso 

_ta conta, lo keda graba pa historia ta exactamente e partido 
cu awe ta reclama democracia e partido ey na prome lugar ta 
esun cu a atrapa e derecho democratico di nos pueblo, Solamente 
lo mi kier a referi na 1975, ora cu e partido aki na un manera 
sin eserupulo a percura, conhuntamente cu e representacion 
mayoritarionan di e otro islanen, pa exclui e representacion 
mayoritario di Aruba, Na 1977 atrobe ota cu despues di eleccion 
unda eu e pueblo di na un manera palpabie a caba di expresa.su 
mes mediante un voto demoecratico, nos ta weita cu ta e mesun 
partido ta e causante cu e representacion mayoritario di Aruba 
e derecho demoeratico di nos pueblo a worde atrapa. Y awe nos 

ta den agosto y ta dos ana pasa cu nos pueblo a bay den accion. 
Pakiko? Pa motibo cu e partido cu awe ta grita pa democracia 
den e sala aki, a atrepa e derecho democratico di nos pueblo, 
Ademas atrapa e derecho mas fundamental di tur pueblo, esta e: 
derecho di autodeterminacion, Y pa. mi duna ejemplo con Movimien= 

‚to Electoral di Pueblo a trata e mesun partido PPA aki, mi, ta 
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referi dia 14 di agosto 197/ ora cu Bestuurscollege, partido RUDA, 

partido AVP, partido MEP partido MLA organisacion di ATSA y tur 

e gindicatonan a firma un resulacion pa sali for di un jprobiena - 

aki na Aruba, partido PPA tabata ausente. Partido PPA tebata para 

na otro banda di mesa, Partido PPA pa medio di su Ministro di 

Justicia, tabata e causante di tur e accionnan aki na Aruba. Y mi 

ta referi awor na notulesnan di 23 di agosto {977., 23 Agosto ta 

13 dia despues cu e tirvseo a tuma lugar aki dilanti di Bestuurs= 

kantoor, ora cu nos acropuerto a keda sera, ora cu e Ministro di 

usticia a meanda riot-commando ariba nos pueblo humiyando nos 

pueblo, a bini un representante di parti di Gobierno Hulandes, 

Genor Elzerman, anto Senor Elzerman den un reunion cu Bestuurs= 

college den cual ami tabata presente a bisa tHij heeft begrepen 

dat er momenteel 3 partijen in de Raad vertegenwoordigd zijn nl. 

de MEP, de PPA, en de RUBAF, Anto ami den mi calidad di Consehero 

‘General di Gobierno a conteste, Y aki ami ta na palabra:s "Verder 

brengt hij naar voren dat er momenteel formeel maar twee partijen 

in de Raad zijn nl, de MEP en de PPA, Mi ta continua Pdit zijn 

de politieke partijen div bij de laatste verkiezing voor de Ei= 

landsraad al zoäëanig aan de verkiezing hebben deelgenomen. De 

IJBA bezet in de Reed in feite MEP=zotels,? Mi ta treece esaki pa- 

dilantí pa mustra con mi persona dem tal reunion a sali na van= 

guardia di e partido.PPA, apesar golementes pa e principio demo= 

cratico no pa motibo di etica, pasobra 13 dia prome ta e mesun 

partido aki su exponentenan den Gobierno Central a manda e rio= 

commando y ta causante di tur @ humiliacion y amargura di nos 

pueblo, Y finalmente mi a bisa Senor Elzerman: "De algemene advi= 

seur deelt mede dat hij de indruk heeft dat de PPA er geen behoef= 

te aan heeft zich in de delegatie te Laten vertegenwoordigen. 

Anto Senor Elzerman a bisa:"De heer Eizerman merkt op dat zijns 

inziens de PPA zeker gevraagd moet worden, indien men van die 

zijde geen belangstelling heeft dan zou dit in de Eilandsraad tot 

uitdrukking moeten komen. Daarmede wordt ingestemd," Y pa no sö- 

lamente papia sin pruebas, mi tin aki mi dilanti e bijlagr? ora 

nos a bay Hulanda, unda cu Gedeputeerde mr J.H‚van der Kuyd 

ariba promer di september 1977 a manda “Aan de heer Trinidad!" e 

tempo ey fractieleider di PPA:" Met referte tot ons telefonisch 

gesprek d.d, 31 augustus 1977, deel ik u mede namens het Bestuurs= 

college dat het ons spijt dat uw gractie geen vertegenwoordiger 

kan aanwijzen om als lid van de commissie ex-artikel 26 van de 

ERNA deel te nemen aan de besprekingen met de Koninkrijksregering;, 

frakties en commissies van de Staten-Generaal", Anto durante e 

debate na Hulanda nos a weita cu esaki tabata necesrio pa nos pof 

a presente na Hulanda anto Minister de Gaay Fortman a bisa: “Door 

de Minister-President is er reeds op gewezen dat de Koninkrijks= 

regering in alle delen van het Koninkrijk ook rekening heef t te 

houden met minderhedor, Vandaar dat men gaarnehad gezien dat ook 

de PPA in de Eilandsraaddelegatie zou zijn vertegenwoordigd," 

Anto Senor Vos cu tabata na Hulanda a bisa na e momento ey: De 

heer Vos vraagt het woord voor een punt van orde, Hij heeft begre= 

pen dat de Minister-President er niet van op de hoogte was waar= 

om de PPA in de delegatie ontbreekt," Anto e ora ey mia tuma pa= 

labra "De heer G,F‚Croes heeft de vingerwijzing van de Heer Elzer= 

man in de vergadering van het Bestuurscollege omtrent de represen= 

tatieviteit van de Arubaanse delegatie zeer op prijs gesteld. 
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De PPA is wel uitgenodigd zitting te nemen in de delegatie, doch 
de heer Trinidad heeft telefondsen doen weten dat het niet moge= 
lijk was een vertegenwoordiger aan te wijzen, welke telefoon- 
gesprek door de gedeputeerde vervolgens schriftelijk aan de 
heer Trinidad is gevestigd," Na e momento ey nos a entrega e 
carta firma pa e diputado van der Kuyp unda partido PPA mes a 
distancia su mes di e trabaonan aki. Esey tabata september 1977, 
1978 Delegacion ta worde forma pa e Protocol cu a worde firma 
dia 20 di april, y partido PPA ä bisa desde e tempo cu nan no 

tin nada di haber cu e asunto aki, 1978 A transcurri. A bini e 
Protocol di promer di november 1978 y e Koninkrijkswerkgroep a 
worde instala dia 7 di januari 1979, Y ainda ta fresco den nos 
memoria ora cu mester a bay Boneifo, Tur partido di Antiyas a 

bay, y di Aruba ta solamente Movimiento Electoral di Pueblo a 
bay pa asina demostra e seriedad di e asunto aki, Y eu cieeto 
momento Corsow a exigi 5, Uno mas cu Aruba, nos a hay di acuerdo 
cu ne, nos a bisa e pueblo promer cu tur eleccion, nos no a 

„ sconde, nos a asumi e responsabilidad di a haci un concesion, 
pasobra den un Comisian di Reino no ta worde vota, Awor nos ta 
tende di un hoben den su entusiasmo y nos ta desee hopi suerte, 
lage sina hopi, pasobra den futuro Aruba mester di otro Parla- 
mentarionan tambe, pero no haci como sif:iera na e momento aki, 

despues di transcurso di ananan di un lucha inmenso cu a worde 
boycotea y un derecho fundamental di nos pueblo cu a worde 
atrapa door di su propio partido, cu awor ata Aruba ta haci un 
concession na Corsow, Aruba a baha cabez pa Corsow, Laga nos no 
conta e historia di PPA den cuestion di concesion. Laga nos no 
conta historia di PPA den cuestion di baha cabez, Pasobra si nos 
mester weita kiko e partido aki, no tempo di su gloria, no 
tempo cu tabatin liderato, pero despues di e ananan cu a pasa 
con e partido a para degenera, caba na escombros, y biza un 
sombra di e partido cu antes tabata un partido grandi. Y ta 
p'esey nos kier bisa nos a asumi e responsabilidad ey, Y nos no 
a tira santo den wowo di pueblo. Tabatin tur clase di eleecion 
despues, y ata pueblo a bolbe vota pa Movimiento Electoral di 
Pueblo, duma Movimiento Electoral di Pueblo una vez mas e man= 

dato pa bay termina e causa aki, y nos por bisa aunke cu aki 
den Eilandsraad ta parce cu Movimiento Electoral di Pusblo no a 
aumenta den asientos, nos tin e satisfaccion profundo cue 
lucha si a aumenta den asientos, Pasobra esnan cu tabata contra 
e causa di nos pueblo tabata e partido PPA, un tempo cu partido 
mayoritatio akiden, promer cu e accionnan un partido di 7 asien- 
tos den Eilandsraad, despues e la desaparece, despues di un 
eleccion e la bini back akiden cu 3 asientos, ta un gran satis- 
faccion, Aunke Movimiento Electoral di Pueblo a bay ditanti den 
votos, pero aparentemente ta mustra cu e no a crece den asientor, 

e lucha di nos pueblo a crece den asiento den e Eilandsraad aki, 

y esey sigur nos por bisa ta un satisfaccion, no solamente pa 

Movimiento Electoral di Pueblo. Ta un satisfaccion pa tur esnan 

cu tin e causa di nos pueblo na pecho, Y ta p'esey awe cu un 

joven, den nomber di PPA ta purba lanta cabez, nos ta desee hopi 

exito den su carera politica, pero por ‘favor respeta e pueblo 

aki, respeta e derecho fundamental di nos pueblo. Pasobra nos e 

demostra cu nos ta dispuesto pa pasa door de candela y nos Li 

continua te ora nos yega na e final pa realisa e zausa aki. 
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Gustosamente nos ta desea di tende awe for di s fractian di PPA, 

si na e momento aki ainda nan no ta respeta e resultado di e re= 

ferendum,. Si na e momento aki ainda nan no ta aboga pa un inde= 

pendencia politica di nos pueblo, Pasobra ora cu un joven ta gri= 

ta duro y e microfono ta zona den tur hogar aki na Aruba, lo ta 

bon pa e pueblo sa si tras di e voz aká tin un curazon noble, tin 

un sentimdento patriotis> pa e pueblo aki. Esey ta bon pa nos por 

tende. Pues despues cu & comision a worde instala, nos a percura 

pa e conseeion pa e a bira realidad, nos a worde confronta cu e 

hecho cu RUBA a haya un representante, un otro miembro indepen=- 

diente a haya un representante, ami a bay den mi calidad di li- 

der di fraccion di MEP y e diputado dá Asunto Constitucional 

cualitate qua, Despues di eleccion nos a worde confronta cu e 

hecho cu partido PPA a aparece akiden cu miembro, partido RUBA cu 

dos y partido AVP cu 4. Awor Si acaso lo no ta injusto cue par- 

tido cu desde principio desde '77 tabata den tur delibracion, cu 

a acumula experiencia, den e caso aki Senor Vos den nomber di 

partido RUBA, lo no ta injusto un injusticia cometi na nos pueblo 

si na e momento ey Senor Ves ta worde poni un banda, anto ta bin 

‘un representante di e partido causante di e accionnan '77, henter 

e Koninkrijkswerkgroep ta un fruto di e trabao di e pueblo di 

Aruba, e accionnan anto e causante di e accion contra e pueblo, 

awekier saca un militante desde principio, pa nan bay tuma asien= 

to aden, Naturalmente ora cu partido AVP a sali como e di dos par= 

tido mas grandi na Aruba y Senor Ralph Ricahrdson tabata asina 

gentil pa cede su asiento, no tabatin lugar a duda cu ta un re- 

presentante di e partido AVP mester a worde nombra, Y Senor van 

der Kuyp cu na e momento ey tabata miembro di Bestuurscollege 

y Senor Nel Oduber cu a bini na su lugar como diputado di Asunto= 

nan Constitucional cualitate qua a reemplaza Senor van der Kuyvo. 

Awor solamente ta falta anto cu e partido PPA ta reclama pa e 1i= 

der di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo sali afor pa 

duna partido PPA un representacion den e Koninkrijkswerkgroep aki, 

anto pa nan por bay haci infantilismo e ora dilanti tur e exper- 

tonan y e hulandesnan. Mi ta kere cu nos partido ta un partido 

sumamente responsabel pa e tuma un paso asina, pasobra un paso 

asina ta contra e deseo di nos pueblo, Y si acaso cu awe ta worde 

bisa cu derecho di minoria ta worde atrapa, nos tin 12 asientos 

akiden, un mayoria absoluto, y nos tin un representante;, Movi= 

miento Electoral di Pueblo, E otro ta den su calidad di diputado 

cualitate qua, Awor casualmente e ta miembro di Movimiento Elec= 

giral di Pueblo. Di oposicion, e minoria, tin di e 9,6 represen- 

tantes: 4 di AVP, 2 di RUBA, cada uno tin un representante, Y ul= 

timamente ora cu un telegram a worde manda pa Senor Biesheuvel, 

como Presidente di e Comision di Reino, ora.cu un telegram a 

worde manda pa Minister van der Stee, mi a cumpli cu mi trabao 

atrobe, manera mi a priminti den un di e reunionnan interno di 

e comision independencia di Aruba, pues den seno di Eilandsraad, 

mi a priminti e partido PPA cu lo mi a trece padilanti. Y mi a 

trece padilanti durante e reunion plenaria, y Senor Biesheuvel a 

tume como kennisgeving, pasobra e la bisa cu esey no ta trabao di 

Comision di Reino, pasobra cu e samenstelling aki ta worde deter= 

mina door di Eilandsraad y despues e ta worde ratifica pa Konink= 

lijk Besluit. 
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Pues na e momento ey si mester a agrega un persona a bolbe bini 
henter un deliberacion, debate entre e partidonan politico den 
un seno di un comision na unda e no tabata nae su lugar, y ta 
p'esey e la worde accepta como kennisgeving. Senor Presidente, 

mi ta kere cu nos por usa nos tempo mihor na e momento aki pa 
nos por dedica na otro asuntos, Nos por garantisa e votadornan 
di PPA, cu na e mon=nto aki por tir e causa na pecho, cu den 
man di e represensanatenan asmomento dá Comision di Reino di 
parti di Aruba, man deseonan debidamente nan ta worde ser aten= 
di, Ademas nos por bisa cu ora cu nos a haci e consesion pa 
5-4, primeramente partido PPA den Gobierno Central a bay di 
acuerdo pa nombra 3 di Corsow y un di Aruba, Anto e ora como 
contraponencia di banda di Movimiento Electoral di Pueblo a 
exigi paridad ariba nivel central, Y na e momento ey, pakiko 
e partido PPA cu tabata den Gobierno Central no por a nombra 
un representante cu nan ta considera di e partido ey. Nan 
tabatin e oportunidad, Y mi por bisa aserca cu ta lamentable 
eu ultimamente Eilandsraad den su totalidad cu exepcion di e 
tres miembronan di PPA, miembronan di Cliero, miembronan di 
sindicatonan, miembronan dí Camara di Comercio, di ATIA y di 
tirer sectornan den nos comunidad ta studiando,Promer cu nos a 
bay reunion plenaria nos a pasa tres dia completo aki den Ei= 
landsraad, pero e 3 miembronan di PPA a briya cu nan ausencia. 
Si acaso e personanan aki tin e causa na pecho, of cu nan tin 
seriedad den nan trabao, nan lo a biní akiden duna nan aporte 
den e comisionnan y laga e otro representantenan bay atende 
nan asuntonan tambe den e Comision di Reino, Pero lamentablemen- 
te nso no sa kiko nan ta weita, sclamente nan ta kere cu awen= 
dia nos politiconan no ta worde nombra sin mas, nos politiennan 
no ta worde nombra pa bay configura den sombra di politisonan di 
otro islenan, Nos politiconan ta worde nombra pa haci nan tra 
bao y bay tuma rienda den debatenan na beneficio di nos pueblo. 
Y kizas e jovennan aki no a euústumbra cu e mentalidad ey, pero 

nos por bisa cu desde cu e partido PPA a bay desaparece y a bin 
otro politiconan pa tuma rienda aki na Aruba, pueblo su voz a 
cuminza resona, No solamente na Aruba, pero den Antiyas y den 

Reino. Y awe, Senor Presidente, nos pueblo di Aruba, nos manda- 
tarionan, nos politiconan ta gosa di respet den e Reino Hulandes, 
Masha danki, 

DE HEER Vv. KOCK: Senor Presidente, pa di dos biaha nos ta tra- 
tando e punto di agenda aki, Dia 31 dá juli tabatin un reunion 
y a asombra nos fraccion cu na fin di e reunion ey un decision 
mester a worde tuma, Ningun proposicion a worde treci padilanti 
door di miembronan di Eilandsraad y diferente opinion si a worde 
treci padilanti, pero un desicion fijo no a worde tuma, P'esey 
e fraccion di Parvido Patriotico Arubano a dicidi di yama e 
reunion aki, pa asina conf irma completamente loke a worde treci 

padilanti den e reunion ey. P'esey nos ta akinan awor aki, 
Promer cu mi bay papia, hopi orador a trece tur nan puntonan y 
un punto mi kier bisa den esaki ta cu'un miembro a trece padi- 
lanti cu akinan den Eilandsraad. nos ta papia den nomber di 
pueblo, Ta p'esey ora cu elecciòn a tumä lugar pa Eilandsraad, 
unda partido MEP a haya 12 asiento, AVP a haya 4 asiento, PPA 
a haya 3 asiento, RBA a haya dos asiento, con cu mire, con cu 
birele PPA a haya 3 asiento y den nomber dâ: pueblo e.ttes reps. 
sentantenan ta papia. : : 
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Esey kier meen nan ta papia representando asina e votadornan cu 

a vota pa e partido aki, Den e punto di agenda cu nos a pidi, bo 

ta ripara tambe cu ta scirbi "ter handhaving van de democratie'!, 

Pero, Senor Presidente, ariba democracia hopi definitie a worde 

trece awenochi akiden, pero nos por bisa cu tur ser humano mester 

tin e mesun derecho. Esey ta e base di democracia, Representan= 

teman di PPA ta represr”tantenan escogi door di e pueblo, Esey 

kier meen tur ser humarno, tur hende tin e mesun derecho, pero 

no tur persona por worde representa den Eilandsraad p'esey nan 

ta escohe nan representantenan. Y akiden ta sinta e punto cu nos 

akinan maske cu tin hopi otro argumento, mester trece e punto di 

e votadornan cu a vota pa nos, pasobra nan tambe ta sernan huma= 

no, Den eg Protocol di Willemstad e punto basico ta cu mester tra= 

za tur alternativa pa traha asina un analyse completo di tur e 

posibilidadnan. Y esey kier meen cu ningun posibilidad, ningun 

alternativa mester worde laga afor, Y p'esey nos ta trece e pun- 

to padilanti cu e alternative di e votadornan di Partido Patrio= 

tico Arubano cu tin 3 representante den Eilandsraad mester worde 

grata tambe, Y e mihor manera pa eS8y worde trata ta cu nombra= 

mento di un representante di PPA den e comision aki. È mo tibo 

principal cu mi a tende awenochi pakiko Bestuurscollege no a 

nombra um representante di PPA den e comision aki, aunke Bestuurs= 

college no a papia ainda, pero mia compronde for di e miembro= 

nan cu ta forma @ mayoria di Eilandsraad, ta pasobra Partido 

Patriotico Arubano a atrapa democracia, Esey ta e motibo mas 

principal. Nos tur sabi cu ora bo atrapa democracia, esey kier 

meen cu bo no ta acepta opinion di un otro hende, Ta p'esey awe 

nochi nos fraccion tin un opinion, y e opinion ey mester worde 

tendi. Mayoria por dieidi cu nos.opinion no ta geldig awenochi. 

gkay nos ta acepta esey, ta p'esey nos a yama @ reunion aki. 

Biaha pasa nos a trece nos punto di bista y no tabatin desicion. 

Mester tin desicion, 

Tin hopi miembro ta trece padilanti cu nes no mester di repre= 

sentacion, pasobra nos partido ta forma solamente 6% di e pobla= 

cion, Mia reken uit pura pura, pero esey kier meen CU partido 

MEP ta representa solamente 28% di e poblacion. P'esey mester 

trece e cosnan aki padilanti den balanza, No trece puntonan paki= 

ko bo no ta accepta un representante di nos partido, trece pun= 

tonan cardinal, P'esey Segun Protocol mester worde participa 

door di e miembronan CU unda nan ta haya representacion pa trata 

tur posibilidad, y nos punto di bista ta esey y ese} nos punto 

di bista ta keda, 

Tambe ta worde trecá padilanti cu nos a manda un telegram pa 

Senor Biesheuvel cu ta Presidente di e Koninkrijkscommissie unda 

nos ta bay pidi ayudo na Senor Biesheuvel pa yuda nos haya un re= 

presentante, Esey ne ta berdad. E unico cos cue telegram ta bisa 

ta cu nos ta notifica loke a worde. pasa den Eilandsraad, Solamente 

esey nos a trece. P'esey pa prueba den e telegram ta scirbi'gaarne 

aantekening dat de delegatie van het Eilandgebied Aruba geen stand= 

punt vertolkt dat de goedkeuring draagt van de Arubaanse volk in 

sijn totaliteit, noch van de Arubaanse Eilandsraad in zijn totali= 

teit, PPA fractie uitgesloten van Koninkrijkscommissie, daar stand= 

punt dat PPA niet strookt met meerderheid, Dit alles in strijd met 

Protocol 20 april 1978, dat alle alternatieven bespreekbaar zouden 

zijn." Sotamente nos kier a trece e punto aki padilanti pa mustra 

kiko ta pasando; no pa pidi ayudo. Nos tin un punto dà bista Y 

nos ta keda bringa pele. 
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Loke. mi kier a trece padilante tambe ta lo siguiente: minoria 
mester respeta desicion di mayoria, pesey nos kier un desicion 
awenochi. Ye desicion mester cay‚ pasobra Bestuurscollege a 
nombra un comision sin cu Eilandsraad a decidi, Esey ta e punto 
di bista cu nos a yama e reunion aki. 
Tambe a wordo treci vadilanti cu e deseo di e votadornan di Parti- 
do Patriotico Arubano lo wordo behartigd door di e miembronan di 
e comision cu a wordo nombra door di Bestuurscollege. Nos tur sabi 
cu ora un pueblo escohe su representante e kier pa su representan=- 
te representa su deseonan,. Pesey mi lo ta masha kaweta pa sa ta 

cual di e miembronan di e comision ta representa e deseo di Par= 
tido Patriotico Arubano den e comision ey. Masha danki, 

DE HEER P, KELLY:Senor Presidente, debi cu hopi persona di nos 
fraccion a hiba palabra y pa mi no cay den repiticion, mi kier ke= 
‘da mas cortico posibel den e rond aki. 
Mi kier a trece padilanti uada cu ta papia di e Protocol di Wii= 
lemstad, haciendo e pregunta kiko ta e causa cu a yega na e Protocol 
di Willemstad? Kiko tabata e causa? Pakiko e pueblo a bay den ac=" 
cion? E contesta ta pasobra e partido PPA ro a respeta mayoria di e 
pueblo di Aruba, e mayoria di e representantenan di Staten cu e 
pueblo di Aruba tin oportunidad pa eligi, esta di e 8 miembronan 
Aruba ta vota individual, esta e tin un kieskring apart, na unda 
na Aruba por worde eligií 8 miembro di Staten. Di e 6 miembronaney;, 
Movimiento Electoral di Pueblo a haya 5 representante, mientras cu 
e pueblo na diferente ocasion a vota pa Movimiento Electoral di 
Pueblo pa asina e haya e meyoria grandi,PPA Pa falta di respet pa e 
pueblo di Aruba, toch a drenta den Gobierno Central, esta contra di 
e deseo di e mayoria grandi di e pueblo di Aruba, Esey ta se motivo 
cu e pueblo a drenta den accion y cual. a yega cu awe nos tin un 
Comision di Reino cual Comision di Reino ta sali for di e Protocol 
di Willemstad, Dus ken ta causante?Partido PPA, Y pakiko? Pasobra nc 
ta respeta mayoria, Awor e partido aki ta pretende cu mester respeta 
minoria, E personanan aki tin cuero di cara? Den e sentido di pala= 
bra, e personanan aki no ta respeta ni e mayoria, awor nan ta’ preter, 
de cu mester tin respet pa e minoria, Naturalmente Movimiento Electo. 
ral di Pueblo tin respet pa tur persona aki na Aruba, y tin respet 
pa eminoria den e'sentido cu nan ta trece padilanti tambe, Pero pa 
mi:ta bay cu e mesun persona cu ta falta di respet, awor ta pretendc 
of exigi respet. Esey pa mi ta e colmo unda cu mi ta bisa cu e per- 
sonanan aki tal vez tin cuero di cara, UÚnda cu Senor Nisbet tabata 
bisa den un reunion pasa lo siguientes Mi a ripara algo cu cierto 
documentonan aperentemente tin wega taworde. hunga cunan. Kiko ta e 
weganan cu por decici di esaki, ta ora nos fraccion haya tur documer 
to, pa asina nos huzga si berdaderamente tin seriedad of ta wega po- 
litico ta tuma lugar cu nos pueblo di Aruba, Mi pregunta tat dâ pac- 
ti: fraccion di PPA, a haya na e momento aki cu tin seriedad den e 
Comision di Reino? Of te ainda nan ta di opinion cu ta wega ta worde 
hunga? Pero door cu nan ta pretende di kier forma parti di e Comi= 
sion di Reino nan ta admiti cu aki. ta seriedad tin den Comision di 
Reino. Y no ora cu e mesun partido ey ta bisa cu den e Protocol ta 
para cu tur altefnativa lo worde studia, anto mi ta puntra e alter= 
nativa di PPA ta worde inclui den tur e alternativa cu nan mes ta 
bisa man ta trece padilanti, of eseki ta un alteenetiva cuta 
senor Nisbet, senor Virgilio Kock y senor Domi Tromp so sa? 
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Pasobra ora-cu ta papia di tur alternativa; ta nifica anto cu esun 
eu nan tin den na pensamento, tambe lo worde studia, Pero ora cu 
ta papia cu e alternativanan ey mester worde studia, mi kier a tre= 
ce padilanti cu e partido PPA, formando parti di e gobierno Central 
tabatin oportunidad pa nombra personanan den e Comision di Reino. 
Pero tal vez ta mas mihor si e personanan aki miembro di PPA pun= 
tra e‘Ministro di Estruc:ura Estatal, pakiko e no tabata tin con- 
fianza den un persona di PPA y nombre den e Comision di Reino? 
Of si e mesun Ministro ey no tabatin confianza den e miembronan di 
PPA, awor aki mientras cu Raad den su mayoria a nombra e miembronan, 
ta bin exigi representacion. Mi kier a trece padilanti tambe cu 
fuera di a causa e problema aki na Aruba, cual problemanan a cul= 
mina den accionnan, fuera di esey PPA ta e responsabel pa e humi= 
liacion di e pueblo durante e dianan di augustus. Y mi ta bay trece 
aserca tambe cu e Partido PPA a menga di participa den e delegacion 
cu a bay Hulanda. Y si no ta berdad mi kier tende esey pa un per= 
soonlijk feit, si acaso cu loke mi a bisa no ta berdad, Nan ta ad= 

miti-cu PPA a nengae Oissesctadeenssses 

DE HEER V, KOCK:Senor Presidente, nos no ta bay contesta, pasobra 

nos ta bay contesta den tweede ronde, 

DE HEER F‚P KELEY: ( Vervolg) Senor Presidente, aki mi por conclui 

cu nan no a nenga, nan a admiti cu PPa a nenga di forma parti di e | 

delegacion, Ë 

DE HEER V, KOCK: Senor Presidente, esey no ta berdad mi a bisa cu 

hos ta bay contesta den tweede ronde, 

h} 

DE HEER P, P KELLY: (Vervolg) Senor Presidente, e ta contesta den 
Tm enn 

tweede ronde, pero un hecho ta keda cu nan a nenga di participa 

den e delegacion pa bay Hulanda, 

DE HEER V‚ KOCK: Senor Presidente, pa di cuanto biaha. Nos ta bay 

contesta den tweede ronde, 

E HEER P,P, KELLY: (Vervolg) Pues senor Presidente, cu PPA a nenga 

di participa ta un hecho,mi no ta sigui ripiti, Den tweede ronde 

hos lo tende e palabra si of no si PPA a nenga. No pasa banda di lo= 

ke mita trece padilanti, pero bisa si PPA a nenga, of no, PPA no a 

nenga. Mi ta kere tocante di e accionnan di augustus pa e RIOT Come 

mando ta PPA ta culpable y si acaso PPA no ta culpable, tambe nan 

por bisa cu PPA no ta culpable y mustra e culpable, kende a manda 

e RIOT- Commando na Aruba. Mi ta weita senor Virgilio Kock ta janga 

cabez cu si, PPA ta culpable, 

DE HEER V‚ KOCK: Senor Presidente, persoonlijk fest. Den tweede ron= 

de senor Kelly lo haya contesta di hopi di su preguntanan. 
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DE HEER P‚P KELLY: (Vervolg) Senor Presidente, mi ta kere cu weitan= 
do eu PPA ta sinti cu nan mes ta haci nan ridiculo, mi ta termina 
aki, Den tweede ronde lo mi bin ariba lo cual nan trece padilanti, 

DE HEER E‚J, VOS: Senor Presidente, lo mi ta relativamente corto 
den eerste ronde, Tratando e topico aki mi a worde forza pa hiba 
palabra como tabati…, cierto atagvenan riba miembro di partido 
RUBA y mi ta kere cu lo mester refuta nan, y ademas di esey duna 
un splicaecionnan tambe kiko ta e motivo cu nos partido ta imposi-= 
bel pa nos por acepta pa PPA por haya un representacian den e 
Comision aki, Na promer lugar mi kier mustra cu tanto senor Gui= 
llermo Trinidad, senor Dodo Figaroa, senor Juan Noguera, senor Ciro 
Pietersz ta personanan cu a bandona e partido aki pa motivo cue 
partido a bandona su principionan, e partido a bandona su progra- 
ma, Pues esaki ta e motivo cu e personanan a bandona e partido, Ta 
duel mi una vez mas, mi a bisa esaki den e reunion pesa, caminda 
eu miembronan a worde apunta pa forma Comision di Reino, ta duel 
mi como miembro di oposicion mi mester refuta cierto ponencianan 
di un colega di me den ovosicton kende ta senor Nisbet., Pa motivo 
cu den e caso aki riba e futuro estructura estatal di nos pueblo 
nos no por papia di oposicion di partido di gobierno, sino nos mes= 
ter papia di e partidonan cu ta proindependencia y di e partidonan 
cu no ta pro=independencia, Pues esaki ta e parti cu ta dividi nos 
den e Parlamento aki como oposicion, Mi ta bisa cu mi ta lamenta. 
esaki, pa motibo cu nos como miembronan di oposicion ta e personas 
nan. eu lo mester bay controla e trabao di Gobierno Insular, Pues 
esey ta e motibo cu mi ta lamenta cu como representante di partido 
RUBA, miembro di oposicien, mi mester bay den refutacion y ponencia: 
nan di un propio colega di mi den oposicion, pa motivo cu locual cu 
a worde treci padilanti no ta cuadra cu e realidad manera e ta, 
Cu tur respet pa tur votador di e partido, mi ta kere cu e votador- 
nan aki sigur sigur lo kier tin mas derecho airiba nan isla, y esa= 
ki ta locual nos sigur sigur lo por garantizanan, representandonan 
den e Comision aki. Ningun mamento nos lo kier trece como compara- 
cion cu partido PPA, pa motivo di sy cantidad di votonan, no tin 
derecho di representacjon. den e Comision di Reino, No, pa moti= 
bo si nos bay usa esey como argumento, anto e ora ey nos ta bisa 
partido RUBA tampoco tin derecho. di representacion, pero si nos ta 
trece padilanti cu esey no ta e argumento di nos banda cu nos kier 
usa den e asunto aki, sino nos kier mira e interes di mayoria di 
nos pueblo padilanti y esaki nos ta kere cu hasta votadornan di 
PPA lo ta di acúerdo cunos cü nan 18 kier tin derechonan comple= 
to ariba nan propio isla. Y esaki ta e motibo cu mi ta bisa cu 
e representacion di RUBA den e Comision di Reino sigur sigur lo 
por bringa y cuida interesnan di henter e pueblo aki, mescos tambe 
mi por bisa di e (sro tres representantenan, E representante di 
AVP, un representante di Bestuurscollege, y un representante- di e 
fraccion di MEP cual tur dos ta forma parti di e partido MEP, 
Conhuntamente nos ta forma e representacion di Aruba den e Comi- 
sion dí Reino, Esaki ta algo cu pa nos ta masha sagrado, Y ta pa 
e motibo ey nos ta trece padilanti cu ta imposibel cu nos por res= 
palda e posicion di PPA den esaki, e opinion di PPA den esaki, pa 
motibo cu ora mi ta papia y mi ta trece e punto aki padilanti, mi 
kier tene cuenta tambe cu e ponencia cu semper partido AVP a tre- 
ce padilanti cu nan kier un Frente nacional, pero nan kier tene 
cuenta tambe ecu e opinion di PPA den esaki. 
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Mi ta spera cu“ locual a sosode na Corsow dep e ultimo. siman cu a: 

pâsa, nos-tur por a sina for di dje. Pa motibo cu'bo ta hayabo cu 

un isla p‚@&i Boneïro:ta ‘bisaf si Aruba. no tà fonma: parti di e 

federacion aki=nos no. kier forma partiù Corsow ta bisa:' 6 kita 1. 

ta 0, Islariba ta bisa: si encaso Aruba bira independiente, nos 

tres kier ‘keda: humto,:hoe “o' kier :keda cu‚e-otrohan. Pues dif is 

cultando’ e- posicion. di mos isla, Imaginabo''eu dem- esaki nos haya … 

un representacion-di nos propio isla, sinta na:mesa cu nos, eu ta 

di acuerdo ‘cu e opinion ey. Anto e-ora ey unda e: interes di nos 

pueblo ta: keda den ‘esaki? Esakí -ta,e matibo tu e argumento aki 

nos kier mustra nos pueblo, nos’ Kier mustra: partido ‚di PPA, y muy 

en pafticular' mi coleganan di AVP tambe, káko tae:motibo.cu di. 

paincipio nos a bisa cu nos no kier tene cuenta cu e& opinion di :… 

PPA den esaki. Pa mottbo cu ta imposibel pa nos por sinta na mesa, 

y banda di nos tin personanan cu ta bay:bringa' mos na mesa di nego= 

oiacion, ‘di ‘esaki mi. ta’ splera'cu mi a trece claramente padilanti, 

mi ta compronde cu partido AVP pee, a ‘trecele bisando cu nos mester 

tene cuenta cu e cantidad, dà votonan. cu PPA a haya nos ta compronde 

esey, pero manera mi a trece padilanti e votadornan cu a vota sigur 

sigur lo ta di acuerdo cu nos, eu, nos ko: kier pa tur nos derechonan 

ta den nos propio mán p& nos por haci y deshaci riba nos propio 

‘sla, Pues nos ta kere cu nan intergsnan ta garantiza den e repre= 

dentacion cu nos isla tún awor aki den e Comision:di: Reino, Y…ta 

pa e motibo ey tambe mi no kier usa e asunto di eantidad di voto, 

manera. tanto un Mmiëmbro di partido MEP ae usa, ‘como un miembro di 

partido PPA, Tur dos a usa e cantidad di voto, Ami solamente 

kier pone padilanti cu nos, mester distingui riba e tereno aki, no 

partidonan di oposiciomn eu partido di gobierno,- sino partidònan 

pro independencia, y partido cu no ta pro=independendia, Ora nos ta 

trata di e maneho di nos isla, e ora ey,si nos por papia di partido 

cu ta prb e maneho of cu ta respalda e gobierno, y oposicion den 

‘cual nos tip akinan representante, cu ta consisti dá partido AVP, 

PPA y RUBA, Pues cu esaki mi kier mustra, kiko ta e pel ger cu ta 

encera dön un representacion asina pa e futuro estructura estatal di 

nos pueblo, eu ta imposibel cu nos por’ bay di acuerdo cune. pa mo tibo 

cu eierto momento nos ta haya nos confronta, no solamente cu e isla= 

nan cu ta bringa pa nds keda den e constelacion, sino nos ta bay 

haya representacion di nos propio isla cu lo mester bay e ora ey 

contra e° punto di bista’ di mayoria -di e pueblo,Ningun momento nos 

por accepta esey, cu tur respet pa e: votadornan dá PPA cu-nos si= 

gur sigur lo por euida nan interesnan den Comísíion di Reino, y 

nos lo cuida nan interesnan tambe den e Comisgion di Reino aki. 

Te asina leu, Senor Presidente. © Beren LA 

DE HEER A.W. ENGELBRECHT: Senor Presidente, a base di e programa” 

Ji AVP lo mi kier a trece padilanti cu AVP berdaderamgnte a boga 

pa e preparacion y e realisacion di un Aruba soberano lo mester 

tin union den nos pueblo, Pero loke mi por'a tende akiden awe 

nochi di e. representantenan di e partido PPA; lomi kier trece 

enfaticamente padilanti cu 28 mil persona den ultimo eleccion a 

vota pa e‘destino di nos isla, y AVP ta e partido cu lo kier pa 

Aruba haya su soberania. en | : 
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Ta imposible awor aki cu AVP tin representacion den Comision di 
Reino, hunto cu e otro partidonan, e cuaternan den Comision di 
Reino cu ta trahando ariba e meta di nos pueblò pa realisa e 
deseo cu ta biba den pueblo di Aruba, pa awor aki lo por pone un 
otro persona den esaki, un representante di PPA eu: lo por stroba 
e trabaonan den Cor“sion di Reino. Un biaha mas pa AVP ta un al= 
ternativa so tin, esta pa realisa un Aruba soberano, Te aki, 
Senor. Psesidente, 

DE- HEER J.R, FRANK:Senor Presidente, no tabata mi intencion di 
hiba palabra awe nochi como cu nos a mira e aspecto di un re- 
presentacion di PPA den e Comision di Reino di varios angulo, 
y en berdad mi tin bisa cu tin un opinion di casi 18 hende aki- 
den cu ta para completamente tras di e causa di e pueblo di Aru- 
biano cu ta bisa cue deseo di'e pueblo mester worde logra un 
manera digno eu por complace e pueblo aki, Den Raad, den e 18 nen 
cu ta trahando den e Onafhankelijkheidscommissie tin un concensus, 
manera nos por ripara, yv cu tur e deseonan di e tres partidonan 
envolvi den e Comision di Reino aki ta solamente un meta nan tin 
den nan cabez cu ta pa logra c deseo di e pueblo aki, Den pasado 
nos por a ripara cu enberdad e partido PPA a haya tur e posibli= 
dad di por a nombra un personä den dje, pero nan a laga esaki un 
banda y no a tumba e derecho cu nan tabatin e tempo ey. Mi ta kere 

„cu una vez cu e Comision aki worde nombra via un Koninklijk Bestuur 
ta dificil pa bay trece cambio na e momento aki, Hasta nos por a 
tende cu varios di e delegadonan di e Gobierno Hulandes a compronde 
e mensahe cu a sali for di Eilandsraad caminda hopi enfasis ta 
worde poni ariba e independencia di Aruba, Ta un cos mi kier a bisa 
tendiendo senor Armand Engelbrecht awe nochi papiando como waarne= 
mend fractieleider di su partido AVP, caminda e tambe a cempronde 
eu pa nan no ta cuenta cu nan a ripara cu no por tin den futuro mas 
un frente nacional, pasobra nan a ripära cu PPA tin un otro altere 
nativa cu e resto di e 18nan aki, ta kere cu una vez bo bisa A bo 
tin di bisa B tambe, mi ta kere cu nan mes na e momento a habri 
kizas e caminda pa bay traha mas estrecho pa logra e independencia 
di e pueblo aki, esta pa.duna e partido cu seguramente lo forma 
parti den Gobierno Central un man mas pa kizas mayan nan forma 2/3 
parti y asina traha concienzudamente pa logra e trabao aki den fu= 
turo, Masha danki, y te den tweede ronde, 

DE VOORZITTER:Palabra ta na diputado Oduber, 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente ta asina aki, 
tratando e punto di agenda na unda fraccion di PPA a pidi un reu- 
nion pa trata e Saxenstelling di e Comision di Reino. Mi kier cu= 
minza bisa cu mi a haya un poco strano cue fraccion ta yama un 
reunion, pa motibo cu na fin di juli ampliamente tur miembro di 
Raad a haya e oportunidad pa duna man opinion y tabata visto kende 
e Parlamento aki tabata desea pa representa Aruba den e Comision di 
Reino. T'asina eu durante e reunion ey e miembronan di Raad a'ex= 
presanan deseo, yv di acuerdo eu un mocion cu Bestuurscollege tin pa 
haya traha e delegacson, nos a tuma e desicion unda a bini un came 
bio cu na luger di Senor Ralph Richardson a bini Sevor Eman di AVP, 
yuhda na lugar di Senor van der Kuyp, kende den su calidad di dipu- 
„tado- di Asuntonan Constitucional tabata den e Comieion di Reino, a 
bini mi persona cu ta diputado actualmente di Asuntonan Constitu= 
cional. 
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Pa cuminza pa bay den detayes tocante e delegacion mi ta kere cu 

mi tin di tuma oranan largo, pero mi ta kere lo ta bon pa e pun= 

tonan mas principal,pa refresca memoria lo ta bon pa mi trece= 

nan padilanti pa evita cualkier malcomprondemento aki den e Par=- 

lamento cu tabatin anterior ta asina cu a existi un unanimidad 

ariba e punto cual ta independencia di Aruba, Diferente mocdon= 

nan a worde trata akicten y unda. cu tur miembro di Parlamento a 

duna nan sosten pa deïsgacionnan cu mester a bay busca apoyonan 

serca paisnen den extranjero, mocionnan di desaprobacion dife„ 

rente biaha pa actonan di Gobierno Central, unda cu e mayoria di 

nos pueblo no tabata representa, y moeionnan pa topico cu ta 

trata nos independencia, Pa cuminza ta asina cu dia 25 di maart 

ana 77, nos Gobierno Insular a organisa un referendum na Aruba, 

na unde cu nada menos cu 82,5% di e pueblo votador a vota pa du= 

na e Gobierno e mandato pa traha den direccion di realizacion di 

e independencia di Aruba, Pero kiko a pasa? Poco tempo despues 

na juni 1977 tabatin un eleccion pa Staten, y durante e eleccion 

ey e fraccion mayoritario cu tabata sostene e Gobierno Insular 

e tempo ey‚ a worde laga for di e Gobierno Central, E tempo ey 

e pueblo di Aruba den un gran mayoria no a accepta locual e par=- 

tido PPA a haci, es decir drentando Gobierno Central sin cu ec 

punto di programa realizacion di nos independencia, y tambe como 

un partido minoritario, Ora cu Senor Nisbet ta rondia den dife= 

rente boekinan kiko ta democracia, mi ta kere cu na juni {1, por 

ta su estudio no tabata asina leu cu e por a yega na sabi cu de- 

mocracia ta"mayoria ta goberna un pueblo, bo ta tende cuenta cu 

minoria”, pero no ta asina si, manera su boeki a bise na 77“ cu 

minoria ta manda ariba mayoria", Awor mi ta compronde cu tempo 

tur hende ta sina, pero mi ta kere cu awor cu e ta sina lo ta 

poco läat:pe, Pa motibo cue tempo ey e mester a bisa su par= 

tido cu nos ta den minoria respeta deseo di un pueblo, pasobra 

na ana 77 no tabata trata solamente drenta un Gobierno pa haya 

puesto di un ministro, pero pueblo a caba di expresa su mes den 

un referendem cu nan kier independencia di Aruba, Pero kiko a 

pasa? Mi no kier bay den detayes unda cu e ta bisa cu partido 

PPA no ta responsabel pa locual su miembronan a haci den Ei- 

landsraad e tempo ey,‚ pero mi ta kere ta visto kiko e miembro= 

nan a haci, bandona e partido pa motibo cu e partido a bandona 

su principio, Y unda cu ba no ta respeta deseo di un pueblo, 

bo no ta reconoce e democracia cu mester existi den cualkier 

forma di gobiernacion, anto con bo kier pa personanan cu tin 

principio keda eu ho y mayan bisa “mi no ta responsabel pa nan! 

Ta asina cu na agosto 77, ora cu nos Gobierno Insular, respon= 

sabel mitcando ki direccion e accionnan ta bayendo, Gobierno 

Central di PPA ta manda RIOT- Commando riba nos pueblo y unda cu 

nos a mira cu problemasnan ta escalando, y PPA sin escrupulo no 

kier a sina resveta e deseo di un pueblo, nos Gobierno Insular, 

seis diputado, a manda un telegram e tempo ey pa Premier den Uyl, 

unda nos a bisele cu e unico solucion pa e problemanan cu tin na 

Aruba ta door di tenae un delegacion di Aruba, E mesun siman, 

e telegram aki a bay dia 13 di augustus 17, ya pa dia 18 di au= 

gustus ana 77, nos a haya un contesta for di e Premier di Hulan=- 

da, kende a bisa nos cu Hulanda ta willing pa tende un delega=" 

cion di Aruba, E ora ey nos a dicidi cu lo mester bay un delega= 

eion di Aruba, 
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A bini Drs, Elzerman di e Cabinete di Asuntonan Antiyano pa papia 
cu nos Bestuurscollege encuanto con e delegacion mester ta. E tem= 
po ey un reunion di Eilandsraad a worde yama, unda cu un mocion 
a worde pasa y unda den e dictum tabata para cu e delegacion cu 
lo bay Hulanda mester ta un delegacion mas representativo cu ta po- 
sibel; y unda tur gremio den nos comunidad tabata representa. Y e 
delegacion aki a be, Hulanda na september 1977. Mi kier bisa cu 
nos Gobierno Insula: tin gran aprecio pa tur e personanan cu a bay 
den e delegacion, No manera senor Nisbet ta kere cu e hendenan aki, 
e raad delegatie di e tempo ey,‚ incluyendo personanan di Sindicato, 
Camara di Comercio,. y.atro gremionan den nos comunidad, nan a laga 
nan “lees de les voors! Mi kier a bisa cu logro di e delegacion cu 
a bay ta historico pa Aruba. Hamas den e historia di Aruba ningun 
delegacion-a bay prome a haya e apoyo y e reconocimiento serca e 
Gobierno Hulandes, unda cu nos a haya e palabra di e Gobierno di 
Hulanda ecu segun articulo 26 die Eilandenregeling, ki ora cu Raed 
di Aruba haya cu nos ta worde perjudica den cualkier asunto nos lo 
por acudi serca Hulanda, Nas a busca .esey, pa motibo cu tabata tin 
e partido PPA den Gobierno Central unda cu "aan de orde van de dag 
tabatin AVG, ADB mi ta kere henter anochi lo mi keda cuanto desicz2o: 
nan a tuma cu tabata perjudica e pueblo di Aruba e tempo ey. Y p's= 
sey e delegacion a busca, como promer garantia, ta e articulo 26, c: 
porta di Hulanda ta habri pa ka ora Parlameiuto di Aruba kier aserca 
Hulanda pa cualkier asunto unda nos ta worde perjudica, nos por 
aserca Hulanda, Despues cu e combersacionnan a tuma lugar na Huland 
unda ‘cu Senor Nisbet a bisa cu e delegacion a laganan "lees de les 
voor“, toch mi kier bisa palabra di felicitacion una bez mas pasobr. 
a expresa;esey promer caba, na e delegacion pa motibo, cu nan ta e 
pioneronan cu di 19 y 20 di april a tuma lugar e combersacionnen ne 
Corsow na unda ecu e tan afamado Protocol, cu nan awe ta beroep nan 
mes ariba dje, cu tur alternativa lo mester worde studia. Nos tin u 
mocion di juni, mi a bise caba den e reunion anterior fin di juli, 
pero esnan cu no kier tende, bo ta bise hopí biaha, pero nan no kie: 
compronde, pero den e mocion ey ta para cu e delegacion cu ta bay 
delibera tin un mandato di e Eilandsraad aki, E-mandato ta: reali- 
sacion di e independencia di Aruba, teniendo cuenta cue refersndium 
di 25 di maart ana 1977. Locual ta referi den e Protocol tur alter- 
nativa, esnan cu tabata den e combersacion cu Van der Stee por bisa 
eu claro nos tambe ta reconoce e derecho di democracia di e otro is: 
lanan, Laganan expresa kiko nan kier, pero pa nos no ta cuenta di 
alternativa, nos no tin alternativa, locual nos kier ta realizacion 
di e independencia di Aruba. Y p'esey e palabra alternativa, pa nos 
nos ta duna tur nos cooperacion, pero e mandato cu e delegacion tin 
ta e realizacion die independencia di Aruba. Y contestando e pre= 
gunta unda cu senor Virgilio Koek ta punta: e Kier sa di unda Be- 
stuurscollege a nonhra e delegacion pa Reino sin bin Raad. Tin un 
mocion unda cu Parlamento a duna Bestuurscollege e poder pa nombra 
delegacion E promer cu a bay, y awor aki e cambio atrobe, Automati= 
camente, pero logicamente nos a tende e feeling di Parlamento con e 
deseo ta y despues nos a nombra e delegacion a base di e mocion di 
13 di juni 78, eual a worde accepta den e zitting di 14 juni. Eyden 
ta para cu Raad lo traha un delegacion pa bay papia durante Konink= 
rijkscommissie, (Kie. meen e delegacion di cuater persona) y nan 
tarea ta pa prepara e realizacion dí e independencia di Aruba. Awor 
ey mi ta tende unda senor Virgilio Kock ta bisa cu e unico argument 
eu el a tende ta cu pasobra nan a atrapa e derecho di e pueblo na 
ana 77 cu PPA a bay den Gobierno, y ta pe'sey nan no ta den Comie 
sion Di Reino : ps 
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Punto claro ta cu PPA no ta den e Comision di Reino pa motibo cu 

e la worde bisa akiden pero lagami ripiti:s tempo cu e delegacion 

a worde forma pa bay Hulanda na September 77, PPA mes ( Tweede 

ronde nan di nan ta contesta) no kier a participa, kier meen man= 

da un hende bay Hulanda pa laga e voz di PPA resona na Hulanda 

kiko nan kier. Asina ta di e tempo ey PPA no a participa activa= 

mente na ningun di e trahaonan aki, Nan a cuminza na exclui nan 

mes na ana 7{/, tempo cu \aad a bisa traha un delegacion pa bay 

Hulanda di tur partido politico, sindicato y tur eseynan. E carta 

a worde lesa akiden, asina ta mi no tin nodo di lesa e carta aki 

un biaha mas. Y ta pe'sey e punto cardinal ta unanimidad di moe 

cion di Eilandsraad y Bestuurscollege ta sinti su mes mara na @ 

Parlamento, unda cu tin un mocion, Y e mocion ta bisa cu kende 

cu bay den e delegacion pa delibera ariba e asuntonan di Reino, 

e delegacion ey tin como tarea preparacion, realizacion di nos 

independencia, Mirando cu PPA no a expresa su mes, prome e no a 

respeta e referendum, akiden no a expresa su mes di kier traha 

positivamente na e Comision di Reino y respeta e mandato lo cual 

AVP si a haci den e reunion anterior, bisa cu nan ta traha con= 

structivamente den Comision di Reino. Y awenochi nos por a tende 

un biaha mas, y esey ta e motibo ecu nan ta den, PPA te awe no a 

expresa di ta respeta e deseo di e pueblo, un mocion unanimamente 

accepta akiden unda cu nan lo trahe den direccion dí independen= 

cia di Aruba. Y esey ta e motibo mayor cu PPA no ta representa 

den e Comision di Reino. Nada cuenta cu nos lo no respeta deseo 

di nan votadornan unda cu nan no ta representa, ningun hende no 

lo papia pa nan. Nos ta papia pa e pueblo di Aruba den su gran 

mayoria, Nos tin un mocion unanimamente accepta den Eilandsraad, 

y tur locual nos ta haciendo nos ta bin back serca Raad dunando 

e splicacion kiko a sosode, Loke mi ta Lamenta ta cu durante un 

reunion cu a worde yama pa e Presidente di e Raadscommissie Se- 

nor Betico Croes unda cu nos a discuti e asunto di Raadscommis - 

sie e sub-werkgroepennan kende ta worde agrega. E tempo ey senor 

Nisbet a declara akiden eu nan no ta duna nan opinion, cu nan ta 

participa den e sub=-werkgroepennan, kier meen den e Raadscom= 
. 

missie, nan como miembro di Raad tin derecho. E principio tabata 

cu tur persona cu ta miembro di Parlamento ta bay den un Raads= 

commissie, Kiko a pasa? PPA a tene reserva dia nos a tene e reu- 

nion ey na juli, Nan a bisa cu nan kier mira tur sorto di stuk= 

ken promer cu nan expresa nan mes, Kiko a pasa? A bin e telegram 

di Biesheuvel, despues un reunion publico a tuma lugar y den e 

reunion publico ey Parlamento a duna su opinion y Bestuurscollege 

a cumplí eu e deseo, unda cu e delegacion actual ta consisti di 

e personanan cu a bay e reunion plenario 2 siman pasa na Corsow, 

Tambe ta asina cu unda cu ta worde treci padilanti a base di ki 

argumentonan e Bestuurscollege a nombra e comision. Mi a duna e 

splikacion tur e historia cu tin tras di e nombramento di e Comi-= 

sion di Reino y unda nos a splika cu ta contra e deseo di e pue= 

blo Arubano, pa nombra personanan den Comision di Reino unda cu 

semper nos tabatatin un unanimidad, te awe nos tinele y unda nan 

ta bay bini eu un federacion cu te awe nan no por splica pueblo. 

Un tempo nan a papia den nan programa di igualdad, luga igualdad 

tabata Corsow mas hopi cv nos. Ultimo tempo tabata union nobo, 

Mi ta kere nan ta asina bruha cu nan no sa e diferencia entre un 

federacion y un Aruba independiente, unda cu e pueblo a :xpresa 

su mes, Mi ta kere papiando di democracia PPA mester cuminza duna 

ehemplo na su votadornan y respeta desicion di e pueblo, 
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Den e sentido bo por tin un otro opinion, pero si e pueblo a expre= sa e opinion aki, bo mester traha constructivamente den e direccion ey. Y nan nunca a demostra di kier traha constructivamente pa rea- lizacion di e independencia di Aruba, Tambe mi ta tende senor Vir- gilio Kock bisa cue reunion aki nan a yame pa mantenecion di demo= cracia na Aruba,Mi kier meen.cu tur respet pa senor Virgilio Kock, mi ta bisa na ana 7 senor Virgilio Kock, tempo cu senor Trinidad a bandona PPA cu nan a keda cu dos asiento y tree ministro djies pa 
participa den un Gobierno Central, e tempo di AOB, AOG tur e asun= 
tonan ey, e tempo ey e mester a corda democracia kier meen respeta 
mayoria di un pueblo, No awenochi bin papia cu net nan ta bay pro- 
teha e mantenecion di democracia na Aruba, Nos ta e ehemplo pa e 
pueblo, pa motibo: durante e referendum nos na Aruba a duna e pueblo 
na un manera democratico e oportunidad pa expresa su mes, sin vota 
pa persona, ni pa partido politico, pero vota con bo kier mira des= tino di bo pueblo, den ken su man. Y e tempo ey e pueblo a bisa: 
laga e gobierno aki traha den direccion di e independencia di Aruba, „Ye tempo ey nan no a participa, nan a boycotea e referendum, anto awe direpente PPA lo ta e protector na Aruba di democracia, Mi ta kere hasta Montesquieu, Rousseaux si nan tende Virgilio Kock papia 
di un democracia asina, nan ta bolter den nan caha, 
Mi ta kere cu e democracia nan kier meen ta unda minoria ta manda “ariba mayoria.Pero nos no por tolerá esakiden un mundgdemocratico: unda pueblo ta bai vota y ta elegi su representantenan. Por ta tem= po di PPA su tempo,tempo cu nan a castiaäà e pueblo di Corsow un par- tido ta bira mayoritario, nan ta EBDERE teniendo e partido 'ma- yoritario na Corsow afor.Nos ta bisa den tur pueblo, dá tur isla mayoria mester worde respetd, Tambe mi no ta comprondè na unda 
senor Virgilio Koek ta bisa cu Movimiento Electoral di Pueblo cu 12 asiento tin 28% di e pueblo electorale, Mi no:sa con e la vega 
na e conclusion ey‚lo ta interesante den e tweede ronde e splica 
mas por ta nos por comprondt otro mas mihor.is.se 

DE HEER V,KOCKsPersoonlijke feit, Senor Presidente, mi a bisa 28% di e poblacion,ariba palabra.di senor van Putten, 

DE HEER N, 0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Senor Presidente, 
„locual semper senor Virgilio Kock ta papia den pueblo votador, 
ora nos como politico ta papia di e pueblo, nos ta papia:-di e 
pueblo votador,0Ora nos ta papia di e deseo di e pueblo, nos ta 
papia di e pueblo den su totalidad,M'a contesta ya caba e pre= 
gunta ecu BC ta nombra un delegacion sin Eilandsraad sa,Mi a duna 
e splikacion cu tabatin un ruenion di Eilandsraad unda nos a 
tende e miembronan, y despues Bestuurscollege a haci uso di e 
moeion y nombra e delegacion,Locual, como diputado di Asuntonan 
Constitucional mi ta mira ningun motibo pa cambia e delegacion, 
E-delegacion ta reflehd e-deseo,di e pueblo, Tur locual e delega= cion-a hasi te aiînda ta: traha constructivamente cu e pueblo, 
den e sentido respetando e motion di juni 18, respetando resul- tado di e referendum di 25 di maart,E delegacion existente awor aki, unda Raad a duna Bestuurscollege e poder pa nombrele, mi ta 
kere locual nos por b'sa pa e parti di Bestuurscollege ta cu nos 
kier lagt .asina,Pa motibo cu tur cuater persona cu tin eyden, 
pueblo por tin e convieccion cu nan no ta bende,loke (a nan kier 
ta realizacion di independencia di Aruba, 
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Y locual pueblo su experiencia cu PPA ta,papia di posicion so cu 

nan, nan ta cla cla pa papia,Corda den un Comision di Reino, unda 

eu nan lo kier trece nan deseo,cual ta e federacion, Mi kier mira 

ta con nan lo respet e mayoria di e pueblo. Pesey nos ta bisa, 

laga e Comision manera cu e ta, Pueblo por tin e confianza cu lo- 

cual nan ta haci ta na bienestar di e pueblo y cu nos ta apto 
representà tur votador, henter e pueblo aki den tur su gremionan. 

Lbcual nos ta haciendo ta segun e mandato di e pueblo, 
Te asina leu, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER:Prome cu pasa over na tweede ronde,mi kier a haci 

un apelacion fuerte riba e Parlacion fuerte riba e Parlamentario= 

man dí aten& nan mes tanto cu ta posibel na e agenda,y tambe di 

absten& nan mes di usonan di palabra cu kizas no ta ofensa pa 

Presidente, pero cu por zona un poco pisà den oido di nos oyen=- 

tenan. Awor palabra ta na Senor Nisbet, 

DE HEER B‚J.M, NISBET:Senor Presidente, indudablemente lo mi pur= 

ba atené mi mes na e agendapunt, sin embargo unda cierto impre= 

síonnan eroneo a worde creà awenochi lo mi bay refutà esakinan 

tambe cu bo permiso. Ora cu Senor van Putten tabata na palabra, 

un dado momento e la bisa cu PPA kier, nos no s& kiko ki den e 

federacion di PPA.senor croes tambe a trece esey padilanti.Y 

hasta pa mi persona, ora mi a tende Senor Clyve Lacle& trece pa- 

dilanti cu e representanan di PPA nunca tabata sà kiko nan kier. 

Mi kier cuminzá pa refrescà memoria di Senor Clyve Laclé. Laga- 

mi bay back promer na 31 di januari 1972 ora moeion di Movimiento 

Electoraal di Pueblo a worde acceptà den e Parlamento aki cu ta= 

bata tin e siguinte puntonan basico:; De erkening van de zelf- 

standigheid van Aruba els deelstaat van de te vormen federatie, 

- de erkenning en waarborging van het recht van de deelstaten 

tot vaststelling en wijziging van hun eigen Constitutie. =— de 

erkenning van het principe dat de bevoegdheden van het Centrale 

Federale Gezag tot stand komen, krachtens vrijwillige delegatie 

door de deelstaten. " Esaki tabata un mocion cu fraccion di 

Movimiento Electoral di Pueblo den oposicion e tempo ey a trece 

padilanti, y cu a worde accept& unanimamente pa Aruba forma par= 

Ei di un federacion na 72,Un par di siman despues e partidonan 

politico di Corsow a duna como nan punto di bista cu nan ta pre- 

fera un Republica Federal a base di “ one man bne Wats 

Y Movimiento Electoral di Pueblo a usa esaki como motibo pa ban= 

don& e punto di bista aki, y bay propa gand& un Status Aparte, 

cu tabata signific& un Aruba fuera di e constelacion Antiyano 

pero cu lazonan estatal cu Hulanda, Den e ananan 72, 73 semper nos 

por a tende e fraccion di MEP den Parlamento criticà cu PPA 

exactamente sa kiko cu federacion ta, kiko ta encerà den e fede= 

racion.Mi kier recordá senor Clyve Lacle awe nochi cu e inhoud 

di PPA su programa, cu cual PPA a participá den eleccion na 1973 

a worde trahà den veranda di Senor Clyve Lacke su cas. Senor 

Presidente, esaki ta un hecho, sees» 

DE HEER C _LACLE:Persoonliike feit, Senor Presidente, Awor mi a 

mira con hende ta mira zoombie, pasobra polico ta politico,Awor 

Joseline Benidict Nisbet ta bisa mentiras cuenta di trahamento 

di fedracion den mi veranda, 
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Mi no tin e confianza munca pa invit& hendenan traidoresnen 
manera Benny den mi veranda na mi cas y esey ta un les’ pé pa e 
stop di gana, pasobra e ta haya palo for dimi, 

DE HEER B, J, M‚ NISBET: Vervolg, Senor Lacl& a purba defende su 
curpa, mi kier a record& cu mia vega di bishità su cas varios 
biaha, mi no ae sinta den veranda so, mi tabata paden den sala 
tambe, Ta un hecho =u Clyve Laclt tabata den un Comision cu 
Partijraad a nombra, cu tabata consist di Se@nor Clyve Lacle, awe miembro di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, di Senor 
Frank Croes, un otro candidato di Movimiento Electoral di Pueblo È y tambe di senor Ronny Maduro eu awe no ta den politica mas, Hasta mi ta eu Senor Clyve Lacle con e ta gabami cu e mayoria di e pen- 
samentò cu ta den e programa ta di dje. Anto ora cu mi ta cu Frank 
Croese ta bísa no Clyve no sa nada, ta ami a bin cu e pensamen- tonan ey.Y ora mi tabata cu Ronny Maduro, igualmente. Ta un hecho, esaki ta berdad, E programa di PPA, e forma federal, cu cual PPA a bay campana na 1973 a worde trahá den veranda di Clyve Laclé 
su cas, y ora cu Senor Clyve Laclé ta papie di traiteur er ses 

DE HEER £ LACLE:sPersoonlijk feit, Senor Presidente, Mi ta kere 
un biaha mas si e persona aki mester sigui gana mi ta kere cu nos mester tuma medida contra djele, pasobra mi no kier tende. 
ningun sorto di trahamento di pamflet, of con cu e-yama na mi 
cas, Senor Presidente, segun ami dia berdaderamente cu cabeznan a bay hunto pa pone algo ariba papel ta for di 73, unda cu tur 
parti na antiyas ta bisa cu e uitgangspunt na Hulanda ta pa nos sali den un federale vorm. Esey nos tabata sa den tur partida: 
PPA, AVP y MEP tur a boga pa un federacion den nos constitucion, No lubidá como no tabata tin hende pa pone algo ariba papel pa 
nan, pasobra tur tabata busca posicion, tres persona a tuma ini- ciativa pa pone algo rika papel. Nos a boga pa un Aruba soberano. Esey ta park aden........…. 

is 
DE VOORZITTER: Senor Laclé, mi kier a suplicabo pa mantenebo na e 
persoonlijk feit, pasobra bo ta bayendo den direccion di un discurs: 

DE HEER C. LACLEsAnto e ora ey, Sênor Presidente, mi ta biss lo 
siguinte: Grandeza di un persona ta ora cu e por admitt un error, 
Pueblo a papia, bo ta respetä boluntad di pueblo; Si bo tin sen- 
timiento di puebo: bo ta bisa esey. Bo no ta cooperd pa trapa e 
derecho fundamentaldi nos pueblo, manera cu e partido PPA ta 
hasiendo, Esey ‘ta e punto, y den tweede ronde lo mi elabora en extenso ariba e insinuacion di colega Joslin Nisbet, Danki. 

DE HEER B dl, NISBET: (vervolg) Senor Presidente, e promer biaha 
cu senor Clyve Laclé a bisa persoonlijk feit mi di ya esaki ta e procedura normal, e di dos biaha ora cue la pidi persoonlijk feit mi di desus esaki ta bira di más, pero mi ta contento cu den e 
Ppromer persoonlijk feit Senor Laclé a bisa cu nunca mi no a dren- ta su cas, ni den su veranda, pasobra traidor no sa drenta su veranda, Mi ta contentocu Senor Laclt a bisa den su promer per=- 
soonlijk feit e la adriti cu si ta terdad, E la bisa cu berda- 
deramente: ta un foute la hasi, ta berdaderamente e la yuda pone e cos ariba papel, tres persona a pone nan na disposicion di partido 
pa haci tal, 
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Awe ta un dia historico, Awe lo keda grabà den e notulennan, cu 

senor Clyve Laclt a gana den e promer persoonlijk feit ya accepta 

cu e programa di PPA su federacion a worde trahá den veranda di 

Clyve Laclt su cas, door di su persona, Frank Croes y Senor Ronny 

Maduros. eee 

DE HEER C‚ LACLE:Persoor' ijk feit Senor Presidente, Mi a bisa caba 

cu mentiras ta mentiras. Nunca di mi bida, federacion, of con cu 

bo kier yam&t di PPA a worde trahä den veranda di mi cas. Podiser 

ta na st cas. Danki. 

DE HEER B‚J. M, NISBET: (vervolg) Hesus e, e la bolbe cambië, Ata 

cos aki, Senor Presidente, mi ta kere cu cada biaha cu senor Clyve 

Laclt pidi persoonlijk feit e ta lubidà kiko e la bisa den e pro - 

mer of e di dos persoonlijk feit, En todo caso a keda comprobà 

awenochi ken ta gana . Mi ta sigur cu den e Parlamento aki cada 

parlementario por huzga pa su mes, publico por huzga pa nan mes, 

Y e pueblo cu ta scucha tambe por huzga pa nan mes, Pues ora cu 

tin personanan, miembronandi fraccion di MEP, cu kier sa kiko ta 

den e programa di Partido Arubano anto acudi serca Senor Clyve 

Laclé, acudt serca Senor Frank Croes, un otro candidato di 

Movimiento Electoral di Pueblo, Serca nan nan por haya splicacion 

en me ne 

DE HEER B. J.M, NISBET: (Vervolg) Senor Presidente, mi a bisa cu 

berdaderamente lo mi trata di tene mi mês na e punto di agenda, 

pero lo mi trata tambe di bini cu tur e argumentacion nececario 

pa asina kita tur e dudanan, tur e impresionnan eroneo cu a worde 

creä akiden, dk 

DE VOORZITTER: Senor Nisbet, mi ta suplicabo di no: trate.,pero ke- 

da na e agendapunt. 

DE HEER B‚J.M, NISBET:(vervolg) Senor Presidente, E agendapunt 

ta papia di e personele samenstelling die delegacion, y a worde 

trecl padilanti tambe eu den e promer besluit di Bestuurscolle= 

ge e Diputado di Constitucionele Zaken a worde nombr&. E agenda- 

punt , cu semper nos a trata,ta encerà de personele samenstelling 

Y e besluitnan cu a sali, esun di 31 di oktober 1978, ta bisa 

Wals vertegenwoordigers van het Eilandgebied Aruba, in de in te 

stellen werkgroep, als bovenbedoeld aan te wijzende Heren G.F. Croes, 

me. JeH.v.d. Kuyp ta senor Nel Oduber, y den lugar di mr. inge= 

niero R.R. Richardson ta senor meester J.H.A, Eman. N;ngun ca= 

minda den e Besluit ta para cu meester J‚H. van der Kuyp, ni 

senor Nel Oduber ta den nan calidad como diputado. E agendapunt 

ta zuiver "personele samenstelling".Esey ta un mentira, e no ta 

cuadra cu e realidad y mi ta, a... « 

DE HEER N. 0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Persoolijk feit, e palabra 

mentira eki ta un palabre grandi, por ta den PPA e ta un custumber 

pero no den mi vocabulario. 
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Ta asina cu tempo e Raadscommissiedelegatie a worde samengesteld ta Constitutionele Zaken ta haci tur e trabao, Anto p'esey e diputado cu e tempo no tabata miembro di Raad a worde nombrA qualitete qua.Esey ta e understanding den Raad e tempo ey Nisbet no tabata den Raad ainda, pues e ta particip& como miembro den e Konink trijkscommissie, Como cu tur e trabaonan pa Konink =— rijkscommissie mayerta di nan ta worde hact door di e Depatamento di Asuntonen Constisucional. Kiet meen ora nos ta papia di mentirá _mentira ta den vocabulario, 

Ssegun. ami e ta den direccion di berdad si.A worde treci padilan- ti tambe CU partido di Gobierno lo por tin dos representante y oposicion tambe lo por tin dos representante, Pero segun regla di democracia anto partido di Gobierno mes mester dicidt ken ta nan representante y partido den oposicion lo mester dicid1 ta ken ta representá e partidonan den oposicion, pero esaki no ta tuma lugar.Ta e mayoria cu ta sostené Bestuurscollege ta permiti Bestuurcollege di laga un parido cu tin casi 5 mil votador for di representacion den Comision de Reino. Mi ta bolbe bisa cu e Protocol ta papia di alternativanan,. "Alle alternativen zijn be= spreekbaar", Tur alternativanan mester ta posibel pa trece nan padilanti den Comision de Reino paä asina nan por worde studië, Tabatin un partido cu a primintl di-bini cu un-era nobo cu awe nochi ora mi a tende nan representante papia, mi ta kere cu e era caba promer cu e la cuminz&., Den e ultino reunion di Parlameito nan lider di fraccion a bîsa cu PPA mester tene euenta cu deseo di votadornan di PPA, per awe cu nan ta den ‚e Comision de REino, nos ta tende di parti di AVP cu nan ta kere lo ta mihor pa wanta PPA afor pa motibo cu nan kier realizá e soberania pa e pueblo di Aruba, Ta bon pa recordà cu tempo cu AVP no tabatin representacion den Parlamento pa moto cu esun cu tabata representanan.tambe a bula cur, tempo cu e Koniakrijkswerkgroep aki mester a worde samengesteld, e lider di AVP e tempo ey,‚ Senor Chibi Croes, a manda un tele- gram den cual e la exigd cu AVP tambe mester haya represen- 
tacion den Comision di Reino, Anto awe mesun AVP, ecu e tempo ey no tabatin representacion, awe nan ta bisa laga un partido afo3 cu tin tres representante, cu ta represent casi 5 mil vota- dor Esaki no ta un era noho. Ea nobo a caba promer cu e la cuminzà, Encuanto e frente nacional cu partido AVP ta boga pe, ta exactamente e Comision di REino ta e platform un- da tur alternativa lo mester por worde studià, e pro ye on=: tra di cada posibilidadnan lo mester worde trecl padilanti, pa ora e Comision di Reino aki trece nan rapport dilanti e 
por worde studiá door di Parlamento den tur gremio di Aruba 
lo nos por bin sinta hunto, y promer cu bay Ronde Tafel 
Conferentie kizas nos lo por yega na un concensus arubano, na 
un Frente nacional, manera partido AVP tabata boga pe. Segun ami door di bisa laga PPA -afor numa, nan a laga hasta nan punto di bista di frente nacional di e pueblo arubano cay ‘tambe Y mi ta lamend esaki pa motibo cu mi a kere sincera- 
mente cu e partido aki lo a bini cu un era nobo, 
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DE -HEER Az: Ws ENGELBRECHT:sPersconlijk feit, Senor Presidente, 

Ningun momento AVP a bisa cu nos a laga e idea di frente nacional 

arubano cay. E frente nacional arubano ta un di e puntonan essen= 

cial den programma di e partido AVP, Nos a bisa awor ey enfetica= 

mente cu un meta AVP tin cu ta realisa soberania di Aruba. Y no 

pa studia tur clase di alternativa. 

DE HEER B. J. M, NISBE- … (Vervolg) Senor Presidente, mi no a bisa 

cu nen a laga frente nacional cay‚ Mi a bisa cu e impresion cu 

mi a haya cue frente nacional a muri, pa motibo cu partido AVP 

su representante a bisa pa nan lo principal ta pa realizà e sobe- 

rania di Aruba, pero laga PPA for di Comision di REino numa, E 

4800 votador di PPA ta sernan humano, nan tamge tin e derecho di 

por worde represent& door di esunan cu nan ta escogt, Esey ta de- 

moeracia. Ora cu den nos sistema cu nos tin aki na Antiyas a base 

di nos Eilandsregeling cu e pueblo di Aruba ta bay urna pa depo= 

sit& nan confianza, anto e resyltado di esey mester worde respetà 

Y algo cu ta masha importante ta ora cu ta worde treci padilan= 

Ei cu PPA na Augustus 77 no a respetà e moyoria di e pueblo di 

Aruba, cu PPA kier a bai den Gobierno Central, cueste loke cueste, 

Ta bon pa un splicacion chikito bao di ki circustancia tur esey 

a tuma lugar, y kiko ta e leynan cu ta governà e eleccionnan y 

tambe nos Staatsregeling y nos Eilendenregeling. Nos tur sa , ora 

cu nos bay eïeccion di Eilandsraad bo ta bay eligi bo representan= 

tenan di Parlamento Arubano y e mayoria ta governá di asientonen, 

bo sa delantA cu nan lo bay goberhá. E otronan lo mester sinta den 

oposicion, Ora bo bay eleccion di Staten, delant& bo sa cu bo ta 

bay eligi 22 miembro di staten di Antiyas, di cual 8 ta worde 

eligt na Aruba, 12 na Corsow, 1 na Bonaire, y l na Isla Ariba, 

Ora e eleccion tuma lugar , bo sa tambe delant& cu tin un pro= 

cedura pa forma un Gobierno aki mester worde sostení door .un 

mayoria den Staten di Antiyas,, E.ora ey tur e partidonan cu a 

haya e confianza di nan votadornan lo mister bay pone nan progra= 

manan di elececion banda di otro, pa sina mira si nan por forma 

un gobiermo di Antiyas locuâl senor Gilberto Francois Croes ta 

haciendo actualmente, papiando cu tur e partidonan na Antiyas 

pa mira si por forma un Gobierno Antiyano,. Na 1977 tabata asina 

cu e part*idonan cu a forma e Gobierno na 73, a,pasa den emargura 

a pasa den e mal gebernacion di e representantenan di Movimiento 

Electoral di Pueblo. Anto e partidonan aki no kier a traha cu 

Movimiento Elerctoral di Pueblo, Pa duna Aruba representacion 

pa cumpli cu e deseo tambe dá esnan cu a pone nan confianza den 

Partido Patriotico Arubano, PPA a mira y PPA a dicidl cu nos 

lo no core pa responsabilidad, y nos lo no core pa esnan CU a 

hacì cosnan di bagamunderia na Augustus 77. Ora cu ta worde bisa 

cu PPA no a respetà demorracia na 77, cu PPA a bay den govierno 

lagando mayoria di pueblo afor, Ta bon pa recordá tambe cierto 

mi.embronan di MEP eu no ta promer biaha cu PPA a bay den Gobierno 

legandb MEp afor, of ora, Mep a worde saca afob, Na. 1975 MOvámiento 

Electoral di Pueblo a werde saca for di Gobierno, E tempo ey PPA 

a worde yamâ pa duna representacion na e pueblo di Aruba.Y e 

tempo ey y atrobe mi tin di refetfi na mi colega senor Clyve 

laclt eu e tambe a pone su mes disponibel pa bira Minister 

pa Partijraad di PPA, pasobra e eleccion a sali entre e cu 

Senor Leo Chance pa Ministro di Justicia 19-11, 
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Si nos no ta respetá democracia anto e persona aki tambe a par- ticipá na 1975 na no respetáà democracia,- 

DE VOORZITTER: Senor Nisbet, bo tin un minuut mas, mi ta suplica- bo pa finalizá bo discurso, 

DE HEER Bend, M, NISPET: (Vervolg) Mi ta respetáà bo opinion, pero ene 

indudablemente, 

DE VOORZITTER: Senor Nisbet, no ta mi opinion bo tin cu respetá ta “regelement van orde" ta schrijf voors; 

DE HEER B, JM, NISBET: (Vervolg) Mú ta rectifica solamente impre= sinonan a permiti cu a worde creÂ deurante eerste ronde, En todo caso bo a dunami un minuut mas y pa tak lo mi termin& bisando cu democracia semper a prevalect aki na Aruba y nos ta spera cu den tratamento di mocion e Parlameto di Aruba lo muestra di sà res= peta democracia tambe, Masha Danki, 

DE HEER R‚ F‚ VAN PUTTEN: Senor President, mi ta bay ta masha cor- to, pasobra nos tur ta ansioso pa mira e mocion cu PPA lo kier biri CuUNê‚ pero ainda mi no a haya un constesta ariba mi pregunta: ta ki sorto di estructura estatal PPA ta boga pa Axuba. Tambe mi kier a haci un remarka ariba e palabra bagemunderia di Augustus, Esey ta un insulto pa nos puebb, Mi a riparà ku e cantidad di voto a baha di 5 mil pa 4800 cual ta mustra cu.pa kizas otro eleccion e lo baha mas; Mi pregunta tambe si nos ta bin aki pa mira ken por papia mas largo, u ken por papia mas bunita, Mi ta kere nos ts drentando den un periodo unda ecu mester tin hopi mas seriedad den nos Raad, yv un tiki mas saber di e sistema Parlamentario, Y mi ta spera cu nos President tambe, si ta ami of otro lo ehecutá Su poder pa tur hende keda lo mas tanto na e onderwerp discussie si no lo nos keda aki te mainta, y sin saca cosnan cu ta make sense, Ta worde argument ariba democracia y mi kier a puntra si e representantenan di PPA sa algo di desicion making. Ora un desi- cion worde hact a base di demóecracia e mayoria ta diecidi, y mi kere esey a sosodé den & Raad aki, Anciosamente lo mi warda awor e mocion di PPA, Masha Danki. 

DE HEER C., LACLE: Senór Presidente, den segunda tanda nos a scucha cu door di e indienersnan pa e agendapunt aki nada a bin padi- lanti, Nada concreto cu por a argumentá nan idea, nan propo= sito pa convenct e Raadsleden, Pa bisa nan “berdad boso tin un parti dá razon!", Pero kiko nos a haya awe nochi? Nos a haya cu "el tiro salië por la culata"; Pasobra PPA a manda e tres repre =. sentantenan aki pa haci Wega politica … Y kiko a pasa? Nan mes a worde matá pa nan mes spada, Tur tres! Awor unda principio a keda? Awenochi nos por a tende di boca di tur e representantenan di par- tidanan, MEP „AVP y RUBA, cu PPA no ta welcome den @ Comision di Reino y esey ta e amarga berdad cu a pone Joslin Benedict Nisbet perda cabez, Pero e mester haya mas les ainda päâ e-Sina, E no ta kere cu manera su amo ta bist pa haci e ta drenta akiden y nos ta gulí mande abao,Y ora ecu e bounce back e mester bay back serca Su amo Yy pidië mas conseho, 



Partido RUBA a papia claramente, nan ta miembro di Reino,nan 

tambe ta duna nan aporte y haci tur nan esfúuerzo pa eumpli cu 

Aruba su independencia, maske con malo e palabra aki ta klink 

den oreanan di PPA, Partido AVP a bin eu su principios ta un prin= 

cipio e tin ye la duna nos aki den di conoct cu nan ta ey pa re= 

alizà e soberania. Nos ta bisa independencia, conhuntamente tur 

hende ta bisa ban hala ==bez pa nos realizá e independencia, Nos 

a sufri hopi tempo den … statema colanial, Hasta mes nos ta bisa 

aki no por asina, Y no ta strana nos cu partido grandi casi a des= 

aparece di pantalla politica, Pero mi por comprondé masha bon unda 

cu senor Benidict Joslin Nisbet a perde cabez y ora cue ta tine 

ariba mi persona ora cu ta trata di federacion, Hecho ta cu ora 

bo bay duik den tur e Koninkscommissie antes unda Surnam tambe 

tabata participà antes Antiyas y Hulanda unda nos a bisa e tempo 

cu’ Gobierno di Antiyas cu nos ta un federale staat voor, '73 a 

bini mas cambio, Comision di Eilandsraad aki a bay Hulanda, nos 

sà e representante tabata di AVP,MEP y PPA unda cu nan bay boga 

pa un federacion, Despues a worde cambià pa e autonomia e indepen= 

dencia di Aruba y nos a tende di Huanda no por, Asina ta cu PPA 

a keda parA ariba su federacion, keriendo e tempo cu esey lo ta 

mihor pa e naecian Antiyas. Pero e berdad ta mi tabata tuma gar ti 

na e partido PPA y a worde trahá ariba programa di partida, Di 

con no: tabata tin interesado pa haci algo? E tresnen personanan 

menecion& tabata mi persona como raadslid, y edos otronan tambe 

a haci algo pa partido, pero ta stranami cu e la worde acceptá 

asina bon, E la worde accert&, mescos cu MEP e tempo tabata basa 

su mes ariba e federacion, Pero despues e partidonan di Corsow 

a bisa “ one man one vote" den un republica federal, MEP a hala 

atras, y PPA ta def Gobierno y no kier a meta cu e asunto ey. Pero 

den transvia di tempo a yega e momento dado cu pueblo arubano, 

dos di su representantenan no por accept& e sistema federal mas, 

No ta un palabra grandi,no ta un erimen ni un pica mortal, sibo 

por cambia bo sistema di strategia, Y esey a sali den e hecho cu 

mi mes a tuma e rumbo pa bisa federacion ayö, Awor mi no ta bay 

saca cosnan di Partijraad, pasobra mi ta laga e meneer aki na 

wiri=wiri. Mi no ta di e karakter ey, mi karakter no ta pas pa 

sali cos pa bisa asina secreto di kamber. E no ta den mi karakter. 

Pero e sa masha bon kiko mi kier meen. Mi ta tene mi mes zakelijk, 

pero mi ta bisa asina ecu mas cu un bez cos a worde bisà paden, e 

trabao ey no ta valido mas, nos no por sigui mas, Bo mester respetà 

e opinion di pueblo, Y ta pesey PPA ta perdiendo hende contänuamen= 

te, y nan no kier tende, Hecho cu tabatin e corahe, tempo cu PPA 

tabatin su hendenan akiden, di bisanan eu mi no ta vota pa e mocion 

pa hinka Aruba den un Replica federal, Mi tabata miembra di e 

partido y mi a duna mi voto contra un Republika federal, y ta p'sey 

mi a usa e palabra den primera tanda: bo consenshi y bo partido, 

Mi a escogt pa mi Patria, ga mi lugar, y mi consenshi y mia 

vota contra e Republica federal, siendo cu tur e otro exponente- 

nan di PPA si a bati man y vota pa un Republica federel. Esey 

caba ta mustrabo cu bo nv por stgui cue federale gedachtengang; 

e tin su peligronan. Y poco nos ta warde convenci cu no por sigui 

den e federacion.Pueblo a papia y bo mester respetà e pueblo su 

opinion, Awor pa ami e no ta haci ningun sorto di efecto, pa 

senor Benedict Joslin Nisbet bin tira na mi cara cu e tempo alla, 

y e tempo alla, 
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Ta mescos cu mi no ta tira na nan cara ora di papia euenta di bu= lamento di cura, mi no ta tira na cara cu Senor Tromp a bula cura mi no ta bisa Senor Max Croes a bula cura,Y asina pa ami e no tin ningun sorto di efecto.Loke mi tin ta cu mi consenshi no a remor= demi, ningun momento,ora cu mi ta sAlt na vanguardia di mi isla , Y esey mi a mustr& cu mi stem, MÌ a keda tur e tempo par ariba mi punto di bista, mi. a keda independiente te na ultimo, pasobra mi ta mira e partida ey ta bay patras ana pa ana e no tin e meta di e pueblo aruhano na pecho, Ata nan sintá ey. Asina ta cu con cu bo birele, con cu bo tirele, e scupi a cay back den cara, yv mi ta kere cu e mester bai raportá na su amo, pa otrosbiaha e bin un po= CO mas convencientega e pueblo, Pa no sigui comenta ariba otro miembro an ta bisa uno pa uno, mi bon, ni malo, ta asina cue pala- Eranan expresá door di Senor Virgilio Kock y Senor Domi Tromp, nos a tende claro awenochi cu ta asina ta y ta asina ta keda y mi por bolbe bisa atrobe, loke Senor Virgilio Kbek en coneccion cue agenda= punt akj , a duna di conmoct un biaha caba den forum cu su partida ta opta pa un federacion, Y esey a costele su liderato, un otro Persona a purba su suerte y esey a kibra e partido total, Pasobra nan no a cambia nada di e ider federal. Awor nan a usa pa nan cam= pana - “unalianza nobo®, Maske cuanto nan bisa, pueblo no ta kere! han mas.Si, nos wak back cuanto nan a haya pa Eilandsraad, cuanto nan a haya pa Staten cu 12 voto hortá nan no tin derecho di t* representá den staten mes, Y asina ta, esey ta e sistema cu nan ta traha pa tira santo den wowo di pueblo, y pueblo s&, Pa poco votos nan por a keda completamente afor, e ora nan no tin derecho mes pa exist como pertido politico, Si bo wak bon, bo wak realistico, nan no merece tres tampoco, Ta henteramente otto representacion lo bini dilanti, Pero pa continu& ariba agenda= punt aki.nos ta mira e s&riedad di e partido AVP cu ta traha cu a;ma Yy cuerpo y nan ta aportd tantisima trabao,Ruba tambe ta aporta hopi.Y cu Movimiento. Electoraal di Pueblo cu su conseheronan e@ union e dadena ta formando cu lo hiba pa e realizacion di e inde- pendencia di Aruba, si PPA ta gusta of PPA ta laga, Mayoria di e pueblo, casi bo por bisa ochenta y poco porciento ta bisa Aruba su independencia, Y nos sa esey, nos mester sigui trece esaki den Koninksrijkscommissie, den Antilliaanse Spoor unda ecu nos tin e der derecho sagrado pa sigui papia nos pueblo.Nos ta mira yY nos ta worde confront& awenochi cu e hecho cu partido RUBA y partido AVP tambe ta duda ariba e seriedad di e partida PPA, P!sey ningun hende akiden ta duna respaldo na pardido cu tin aparencia di carnt, Pero e corazon ta dí-lobo, Má por bisa un biaha mas mi no ta kere cu algo malo a worde comet pasobra mi a bisa caba grandeza di un persona ta ora e sa reconoct su error. Y berdad ta perteneciendo na un partida PPA ta fout. Wel e error ey mi a reconoct y mi a re- conocè, y mi a duna apcija na e pueblo, Y e pueblo a respaldá e 
persona aki back cu 590 votos, casi 600 votos, loke nan no por 
a spera,. Y esey ta tur nan voto, netamente personal, y esey nan tin duele, Si pueblo papia respeté, Y awenochi nos a worde con= fronta atrobe cu e actitud di semper PPA tin, Bin pa domindà , pero akiden si bo no ta domin4. Danki Senor Presidente, 

DE HEER D, TROMP: Senor Presidente, awenochi na caminda pa ruenion 
di Parlamento aki, mi a dicidi pa mi mes cu mi ta bin e reunion aki no pa tende storia pasobra mi ta considerà mi trabao cumo Parlamen- 
tario como algo serio, como algo sagrado, 
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Mi ta den un posicion cu mi mester representà mi pueblo dignamente. 

P'esey, pa hopi ana caba cu mi ta miembro di Eilandsraad, awe- 

nochi mi ta mira cu na lugar nos Parlamento bay padilanti, cue 

nivel sigui bay mas halto, mi ta mira y esey mi ta considerdà, ta 

tras nos ta bay. Nos awendia aki ariba Aruba cu ta bibando cu 

realidad di tur dia, nos tin di admit4 cu den e tempo aki ta bira 

tempo pa nos papia menos y traha mas, pasobra situacion ta malo, 

Situacion financiero ec-somico ta malismo, costo di bida ta 

haltisimo, nos,tur ta sintie. Situacdon en general ta malo, Y 

p'esey nos tur aki den como 21 representantenan di e pcveblo aki 

den su totalidad, ta bira tempo pa nos bira serio y cuminzá 

traha pa busca e solucionnan pa e problemanan cu nos pueblo 

ta hay confrontà cunè‚ Akí den Raad actualmente nos tin cuater 

fraccion: fraccion di MEP, e fraccion di AVP, ye fraccion di RUBA 

Kiko ta mas logico, eu den un Commision di un trabao di Reino, 

unda cu nos mester bay traha y representà nos pueblo, nos ta 

nombra di cada fraccion un representante, pasobra e ora bo ta 

haya un representacion completo, Por ehempel na Corsow nan tin 

5 representante, y cada partido tin un representante, hasta di 

Frente di Obrero cu a saca solamense un miembro di Eilandsraad 

den e grupo di e trabao di Reino tin un representante, Awenochi 

mi conclusion ta cu pa mala f& y nos fraccion ta considert como 

un injusticia grandi, nos fraccion di partido ta worde lagâ afor 

di e grupo di trabao di e Comision du reino, Awenoeni mi a tende 

hopi critica ariba nos partido, E pregunta cu mi a haci na Bes 

stuurscollege: dunami e motibonan pakika nos fracc ion a keda for 

di e grupo di trabao mi ta haya un contesta vago, un contesta 

zwak cu ta bay te na september 77, Awe nos ta biba na fin di augus=- 

tus 79,N s mester mira padilanti, pasobra nos tambe di PPA por 

habri boeki. Habri boeki dipicâ di tur hende, di tur partido, te 

bay patras den pasado, Pero nos ta considerà nos trabao como un 

trabao serio, nos kier mira padilanti, Nos kier kuna un man pa 

nos trece aki ariba Aruba alivio,Alivio pe, di desemplco. Anas 

nos ta papiando caba di independencigent:. Awe nochi si mi scu= 

cha e diferente fraccion mi ta saca afor cu ningun sa di kiko 

nan ta papia. Uno ta papiabo di un independencia total cu laso= 

man volkenrechterlijk cu Hulanda y e otro islanan.0tro ta dalbo cu 

e independencia planificá, Nan ta bruh&. No ta nos di PPA mester 

bay splica kiko ta federacion, Nan cu for di ana Tl, 73 cu Status 

Aparte, 75 cu Decision '75, ana 77 cu independencia total, nan cu 

cada biaha cu ta bin cu un otro version di nan programa, ta nan 

mester bey television,bay radio y bay splika pueblo kiko exacta- 

mente nan kier duna e pueblo, PPA ta un partido cu na oktober, pa 

sea exacto dia 23 di oktober proximo venidero, ta cumpli 30 ana 

di existencia,. Rond ariba Aruba, unda cu bo bay, tur loke bo ta 

mira ta trabaonan di Partido Patriotico Arubano, Awe nos mester 

dal stapnan padilanti, pas“bra nos pueblo ta sufriendo, Mientras 

cu nos akidan como Perlamentarionan ta deliberando ariba indepen= 

dencia, pueblo pafor ta sufriendo hamber. P'sey un biaha mas cu 

tur sinceridad mi kier a haci un apelacion aribanos tur akiden 

pa no solamente ban hala faha mara, pero ban sera cabez, ban tra= 

ha hunto pa nos duna Aruba un mihor por venir, un porvenir cu su 

pueblo merece, Y p'esey mí ta spera mas oro, oro CU NOS fraccion 

bin cu e mocion, cu akiden nos ta haya e sosten completo pa duna 

nos partido tambe un represtante den e Comision di Reino, pa asina 

hunto nos por traha pa duna Aruba um mihor futuro, Danki, Senor 

Presidente, 
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DE HEER M, BISLIP: Senor Presidente, Mi no kier bini back den repe= 
tiecion di loke mi a trece caba den primera tanda, pero si clara- 
mente mi ta riparas;: cue partido: PPA loke cue la bini pa haci 
awenochi su intencion a fracasA, aunke cu nos a demostrA den e 
Parlamento aki awenochi, cu tin democracia.0re nos ta papia di 
democracia, pasobra nos ta scucha minorlia. Pero no manera nan a 
bin ta pretendt di haci di bin bisa cu minoria lo dicidi kiko ma= 
yoria lo bay haci, “is contento ainda ora mi por a ripardà cue 
otro partidonan ‘tambe cu a boga pa independencia di Aruba, conhun= 
tamente cu nos partido awenochi a refut& tur Loke Partido Patriotiecc 
Arubano=PPA = ‘a trece padilanti, y asina a mira e peliger cu tin 
‘den e partido aki sie por forma parti den e. Koninkswerkgroep aki. 
Mi ta kere cu senor Nisbet awenaohi lo a bini pa bin hunga un rol. 
akiden pa asina purba di gana algun votos, pero ela fracasä,Pa 
motibo ecu loke e la bin haci pa bin demosträ,of di purba demostra 
eu no tin democracia den e Partamento aki,.e la keda sumamente ba= 
bueá, Y kiko a sosodé? Nos por a mira con e nivel, lamentablemente 
ta e promer reunion di e Parlamento aki cu mi ta participá, cu mi 
por mira un nivel.asina: di poco Partamentario. Y mas ainda cu un 
colega di Senor Nisbet mes cu tapapia di nivel awor ey di Parla- 
mento, na unda e ta pidi petssnanan pa subi e nivel, pero mi ta 
kere cu e mester cuminzá cu su mesun fraccion, Tambe mi ta suma= 
mente contento di tende di parti di AVP cu'man a cuminzá mira un 
peligro den loke nan ta yama e fiente nacional.Pasobra mi ta kere 
cu e Frente nacional ey, ora cu nan ta papia di frente nacional 
nan kier meen tur parrido cu ta pertenec& na e Parlament aki,Pero 
a-ripearà cu ta im posibel pa-traha cu e partido PPA, pasobra nunca 
bo:sa cuant*or tin.Ki ora cu ta nan por bende barata, Mi ta kere 
cu si nos por bini eu un frente, pero frente:di-liberacion arubann, 
na unda conhuntamente nos mester marcha padilanti y trece e deseo 
di e pueblo aki, cu den e cuater ana akí nos por realiza e inde- 
pendeneda, Y no bini akiden maera’ senor Nisbet a‘haci awor ey‚ bin 
hunga dorpspolitiek den e Parlamento aki, pero ban bira parlamen- 
tarionan serio, pa asina ora nos ta papia ariba un punto dí agenda 
pa nos bini serif, papia ariba e punto aki, No bini saca gal, 
manera nan ta bisa; saca cosnan personal etc. di nan partido:of 
di nan ex=partido etc, Mi ta kere cunos mester keda, como parlamen- 
tarionan consiente, pasobra pueblo a eligi ms akiden pa represen- 
t&- nos akidenterrepresentt … e pueblo dignamente manera nan ta 
spera di nos, 
Mi no kier a bay den extenso atrobe kiko ta minorfa ‚ kiko te Tie 
noria, etc, manera senor Nisbet a bin ta splica awor ey cu den un 
eleecion di Staten un partido ta participá na un eleccion y cudi 
antemano ne 1 sâ caba cu nos staatsregeling ta bisa cu nos tin 
di bay traha cu Corsow of cu Isla Riba, Pasobra ai acaso/p.e. ora 
nos ta papia di democracia, anto si Movimiento Electoral di Pueblo 
saca J-asiento for di :« 8 nan aki na Aruba, y PPA saca l asiento, 
mi sà ecu semper nan ta dispuesto pa lubid& loke ta democracia, y 
bay traha cu cualkier otro partido basta cu. nan por haya puesto, 
Esey a worde demostrá der pasado.caba, 
Loke mi a sinti mas duro awenochi mi ta kere cierto personanan ora 
nan ta para dilanti den e Parlamento aki na mester evalud expresian= 
nan cu nan ta haci, paso!ca pueblo ta scucha nos. Ora senor Nisbet 
ta mencioná di e bagamunderia die accionnan di augustus 77, ta un 
boftá den e cara di p pucbio arwbano aki, pues ora cu bo ta yvama 
e accionnan di augustus pa bagamunderta, 
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Cuanto die personanan cu ta seuchando na e momento ey no a sin= 

ti cu nan a haya un boftá. Pasobra vra cu e pueblo a worde trai-= 

cion4, ora cu e pueblo a elegi su representantenan den Staten, 

ento e pueblo a dicidi di lanta pa asina bini ecu accion pa asina 

demostrÂ na mundo henter cu e pueblo aki ta capaz di bay dn cual=- 

kier lucha cu ta posibel pa realiz& nos independencia.Y e accion 

di e augustus aki no tabeta un bagamunderda, sino un valentta di 

e pueblo aki cu a lanta / tabata dispuesto, Na e momento ey cuanto 

persona aki dilanti tabata dispuesto pa perde nan bida pa realizá 

e independencia aki, anto bo ta consideré como un bagamunderia? 

Bagamundeia ta loke PPA a haci cu & pueblo aki. Traicionà e mayoria 

di e pueblo, y bay cu dos representante, dos miembro di Staten,pa 

Faa hana tres minister den Gobierno Central. Bende barata pa 

puesto, esaki ta begamunderda! Mi ta kere mi no ta bay baha mi mes 

sa un nivel asina bao y discuti ariba heter e asunto aki. Pero mi 

ta kere publo ya caba a dicidi ken te su representantenen. Y dia 

pa dia nos ta mira.cu e partido PPA poco poco, manera Senor Tromp 

a bisa, pronto nan lo haci 30 ana di existencia, y tambe nos lo 

mira cu pronto nan lo disparct for di e arena politico, 

Ora cu nos ta papia cu na Corsow si nan tene cuenta cu representa- 

eion di tur partido den comisionnan,Tempo cu un persona a bandonáé 

PPA deh Parlamento cosnan di mas injusto cu por asosodé den e 

Parlamento di mas halto aki na Antiyas cu tabata Staten,cu Senor 

Trinidad no por a participd cu apoyo Ji PPA, pasobra cu PPA e tempo 

ey a duna apoyo na e Voorzitter di Staten of kizas ta nan mes a 

recomdà e Voorzitter e tempo ey‚ cu Senor Trinidad no a participá 

na ningun Comision di Staten, esey ta democracia! Nan ta lubidá 

manera awor ey Sénor Nisbet mes ta contradeci su mes, mi ta kere 

cu e hoben aki ya ta sufri di verkalking,Esaki ta ora cu bo ta 

papia y te hasya lubidá kiko bo mes a bisa, anto bo mes ta contra= 

dect bo mes. Mi ta kere scughando tur e oradornan aki den awanochi 

caba ya nos por a mira e conclusion di e Parlamento aki, Mi ta sigur 

zu aki na un rato si acaso nan kier trect na votacion, si acaso 

PPA bin culun moecion, mi ta sigur cu e Parlamento aki lo mantené 

e Koninkrijkswerkgroep aki,y asina ban traha. Y mi ta pidá PPA 

tembe ecu ora nos bin sinta akiden pa discuti ariba tur e problema 

nan aki den Koninkrijkswerkgroep, den Koninkrijkscommiseie di cual 

nen tambe ta miermbro automaticamente, door cu nan ta miembro di 

Eilandsraad, mi ta kere cu no s Ismente ta bin hunga “dorpepolitiek!" 

akiden, pero di pone cabez na otro y bay di acuerdo cu e_mayoria 

di e pueblo aki, cu mayoria di e representantenen aki, Nos por te 

hasta bisa cu tin 18 parlamentario akiden for di 21, cu ta mayoria 

pa nos por traha y realizá independencia di Aruba, Masha Danki. 

DE HEERE, FLANEGIN: Senor Presidente, despues di scucha tur e ora= 

doranan awenochi mi kier ta hopi breve den mi segundo turno, Pa amd 

ta mas“cu claro cu pa Aruba no tin alternativa mas. Aruba su punto 

di bista ta claro. Nos independencia nos ta trahando pele, E federas 

cion di PPA a worde rechazd na diferente ocasion, na diferente 

eleccion y tambe pa motivo di un referendum cu nan mes a baycotea 

Ptesey mi tas mira un alternariva di federacion no te vale la 

pena mâs, ni papia, ni pensa mes over di dje, Awenochi mi no a 

tende te awor aki ningun argu.entacion sano pa banda di PPA, cual 

por hustificá pa trece un cambio den e personele samenstelling di 

e Koninkrijkcommissie, representando Aruba, 
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Senor Tromp di PPA a trece padilanti cu e la riparà cu e nivel di e Parlamento awenochi a baha, eu e. ta hopi abao. Mi ta puntra, ni mes ta kennan ta e causantenan di esaki awenochi? Locual cu mi PCT a tende di banda di PPA ta un politica infantil, Un minoria kier bin epan& ariba un mayoria, elegi escogi pa e pueblo mayoritario di Aruba, Nos ta: perdiendo tempo awenochi, pesobra e asunto aki ci Koninrijkscommissie = worde tratäA en extenso 31 di juli ultimo pa= sado, Desicion a cay. Mayoria di e Parlamento a vota pa e Comision aki, Y mi ta kere ta esey ta e Comision cu ta carga e confianza di nos pueblo. Mi kier ta corto y laganan trece nan mocion padilanti y nos sa cu e Parlamento aki lo huzga tambe awenochi ken lo tin confianza die pueblo. Mi ta\spera cu den futuro e fFraccion di PPA lo no bin hunga politica infantil pa baha nos sistema Parla- mentario, Te akinan den segundo ronde, 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, den primera vuelta nos a refutá tur e acusacionan y nos a desbaratà e inteneionnan injus=- tificà di parti di e fraccion di PPA, Te hasta nos a haya e impre= sion cu tin persona ta bini akiden pa haci ejercicio, pa tende nan voz y kizas lo ta recomendable pa nos cuminzá cu un jeugdparlament pa nan drenta den un Partamento di hendenan volwassen.Y ora mi ta tende un persona, manera Senor Nisbet ta yama pa bagamunddria e accionnan di agosto di 1977 cual accionnan a cause awe cu nos ta 5 sint& den un Koninkrijkswerkgroep ta preparando haciendo estudio pa mayan e Conferencia di Mesa Redonda tuma lugar anto: mi ta kere ey na e * colmo de los colmos *, Y ta p'esey mi ta termin& aki pa no duna e persona ey balor, pa motivo cu e la lastimá yY ofendé nos pueblo profundamente, Masha Danki, - 

DE HEER V, KOCK: Senor Presidente, diferente miembro di Raad a tre= ce padilaänti cu Partido Patriotico Arubano eu fraccion ta ourba di imponé cu minoria ta bay manda ariba e mayoria.Mi kier trece padilanti cú ningun momento PPA haci esey. PPA solamente ta hacien= do tur su esfuerzo, bringando pa su derecho. Ningun momento Par- tido Patriotico Arubano ta trece padilanti cu mayoria di Eilandsraad mester acceptà tur cos cu Partido Patriotico Arubano trece padilanti Mi ta kere cu si tin un otro partido den Eilandsraad cu a pasa mescos cunele esta cu nan a laguê for di un comision, cu e partido ey tambe lo a bay bringa pa =: derecho, cual partido cu ta, sea ta RUBA, sea ta MEP. Y ta p'esey.mi ta bisa cu pa refut& tur e opinionnan ecu nos ta purba pa minoria manda ariba mayoria. Loke hos a trece padilanti ta gewoon lagica, Minoria mester worde tend? Y nos ta bringando pa nos derecho, manera debe ser. Mi tin di bisa tambe cu den e discursonan di tur e miembronan dá Eilandsraad ningun argumentacion sano a worde treci padilanti, pakiko PPA a worde lagá afor. Ningun argumento sano. 
_ Y como mos ta bin eu un moeion, promer cu nos bay over na esey „lo mi tin cu contest e pregunta di Senor Kelly, E promer pres gunta, si PPA a nenga di bay Hulanda. Mi tin di bisa cu su lider di fraccion a lesa e pida voor caba.den primera tanda, unda senor Elzer a puntrele si Partido Patriotico Arubano no ta worde repre= sentà pa bay Hulanda, Y ey a worde:bisa lo siguiente door di su mesun lider di fraccion: “De'PPA is wel uitgenodigd zitting te ne- men in de delegatie, doch di heer Trinidad heeft telefonisch doen w weten dat het niet mogelijk was een vertegenwoordiger aan te wijzen.’ 
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Senor Trinidad a manda bisa telefonicamente cu no tabata posibel 

pa manda un delegacion, 

Tambe tocante e RIOT-commando mi ta kere cu e biaha pas& den e reunion 

di Eilandsraad esey a worde pepià diferente vez, y eynan à keda 

compcobA cu ariba peticion di un di su coleganan;,cu e tempo ey 

no tabata diputado, e RIOT-comando a bini Aruba. Masha Danki. 

DE HEER R.R. ZAANDAM, “FDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Senor Presidente 

Mi ta bolbe ripiti cu ora un embtenaar ta conseh& esunan cu te res= 

ponsabel politicamente y administrativamente mi ta kere cu ta huymen= 

to di responsabilidad di politiconan ora cu akiden nan ta busca mo= 

da di tira culpa ariba ambtenaar, Masha Dankí. 

DE HEER P.P, KELLY: Senor Presidente, tocante Loke senor Kock a 

bisa di e RIDT- commando mi kier a lesa akinan locual a sali den 

Nobo di diahuebs 11 di augustus 77. "En conneccion cu labornan di 

Polis na Aruba Alto Comisario tin tur confianza den Cuerpo Policial 

Minister ta dicid1t si lo reforzá Polis na un isla. Pa loke ta 

e posibel resfuerzo pa e polisnan stacion& na Aruba, Oldeboom 

a bisa cu esey ta un desicion politico, Ta e gezaghebber por 

pidi e Minister di justicia pa reforzà e Polisnan y ta e Mini- 

ster ta dicidi al respecto",Awor si nan por tin miedo di senor 

Chance y ta purba di sconde pe, ta nän cuenta, Pero cu Senor 

Chance como Minister te responsabel, esey ta un heche, Encuanto 

di e representacion na Hulanda nos por bisa cu naturalmente e 

desconfiaenza grandi cu Senor Trinidad a haya den e partido PPA 

tabata imposibel pe pa e bay representá PPA na Hukanda,. Y esey 

nos por weita unda cu Senor Trinidad a nenga di bay Hülanda pa 

PPA. Cu otro palabra e tempo ey Senor Trinidad a papia pa PPA 

den Parlamento. 

Encuanto di e complicacion di e personanan Cu mester bay Hulanda 

mi kier bisa cu e complicacion manera cu e ta awO£ aki ta, esun 

cu nos fraccion ta sostent, pasobra mi ta kere lo ta ridiculo si 

nos cambia por ehemplo diputado Oduber, pa pone Senor Nisber, Senor 

Demi Tromp of Senor Virgilio Kock den tal comision, mientras CU 

nan Ministro di Estructura Estatal, Senor Max Croes mes, CU tabata 

tin e oportunidad pa nombra miembro den e Comision di Reino, no 

tabatin confianza den nan persona y nombranan den e Comision dá 

Reino, Awor e Palrlamento aki s\ lo mester pone confianza den e 

personanan aki? Cu senor Max Croes mes no ta confianan pa defendt 

e punto di bista di PPA, Mi ta kere den e caso aki no ta bale pa 

pena pa gasta palâbra mas na e asunto aki. 

DE HEER E‚ J, VO05:Senor Presidente, naturalmente mescos CU den 

promer ronde lomi ta cofto, Golamente mi’ kier a trece padilanti 

door di mi colega Senor Domi Tromp, camind a e ta bisa cu p.e. 

na Corsow, Frente Obrero u asiento e tin den Eilandsraad, y 

toch e tin representacion den e Comision di Reino, Pues tur 

fraccion ayanan ta tfepresentà den e Comision di Reino, En berdad 

esaki'lo tabata un bon argumento si encaso na Corsow nan tabata 

tin un’ diferenèia di opinion. E hecho cu Frente Obrero ta represen= 

t& den e Comision di Reino, ta pa e motivo cu tur fraccionnan 

representá den e Parlamento :a Corsow tur tin e mesun opinion 

pa cu e futuro di e isla, Pues eynan nan tin sigur cu na mesa 

di delibreacion nan lo no haya ningun colega di nan contra e 

deseo di nan propio isla, 
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Pues nos tasinti e temor ey den e Comision aki. Esaki ta e punto di bista di partido RUBA, Nos ta sinti e temor eym pa motibo cu ya caba nos ta confrontando problemanan den e Comision di Reino, caminda.nos ta ripará cu diferente isla cierto momento kier forza noe denun fFederacion ‚ pa motibo ecu nan ta bisa cu nan lo no kier forma peti di un eventual federacion, si Aruba no ta forma part di e fedemacion aki. Pues den e caso eki mi ta di acuerdo cu senor Tromp ora cue ta trece e argumento ey padilanti, Pues den eParla= mento aki si encaso e partido dicidi eu nan ta apoy& e realisacion di e deseo di e mayoria di e pueblo, nos partido RUBA ta dispuesto pa reconsiderd den peticion pa cu nan drentamenta den e Comision di Reino aki, Pero e partido mester papia cla sl, y mustra clara- mento cu nan lo ta dispuesto pa apoyá e deseo di e mauoria di pueblo, Esaki ta un condicion sine qua non pa nos banda, Pues e ta imposibel yv mt «ta bolbe repiti esaki, pa nos yega na mesa di deli- beracion y haya den nos propio seno personanan cu ta bay contra di e mandato cu nos ta haya for di e pueblo pa nos pormbai re= alisele, Cu esaki mi kier a mustra claramente kiko te e motibo Cs den e caso aki,ta imposibel pa nos acceptá pa PPA por tin un re=- presentacion den e Comision di Reino, Una vez mas tur respet pa e votadornan di e partido, nos ta kere cu le votadornan aki, conhunta- mente cu nos lo kier pa nan por tin mas ‘derecho ariba nan propio isla, pues nos ta kere cu nos lo Por, y nos ta cuida nan interes tambe, ora nos ta bringa pa realizacion di e deseo di e pueblo den e-Comision aki. Te asina leu Senor Presidente, E 

DE HEER AW, ENGELBRECHT: ‘Sönor Presidente, lo mi kier a trece padilanti door di Senor Nisbet cu e frente naciomal arubano Cu AVP ta boga pe, cu AVP a laga esey cay. Naaningun momento AVP a laga e frente nacional arubano cay, pasobra AVP ainda tin den SU programma, y lo keda haci tur su posibel pa’ berdaderamente aki na Aruba nos haya atro;den un union pa asin e‘realizacion di nos soberania lo ta di Aruba completamente, Tampoco AVP no a trece padilanti cu lo e kier laga PPA afor, pero AVP a bisa cu den e reunion di 31 di juli eu PPA mester ser tend1 a base di 5 ad voto cu e la haya, pero no necesariamente PPA lo mester haya re- presentacion den e Comision di Reino, Nos ta kere cu PPA tambe por duna un aporte positivo Yy con *vuctivo den e sub=comisionnan di Raad di Aruba, Y tocante e era nobo AVP lo keda traha positivamente y constructäâvamente pa berdaderamente pa Eilandsraad di Aruba. hisa e nivel di nos politiconan, 
Masha Danki. 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, como cu nada diferente a bin “dilanti den tweede ronde mi ta abstent mi mies den segunda buelta. Geen behoefte, De 

DE HEER N, O0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi ta kere mi a duna e splicacion pakiko e delegacion di Comiston di Reino, Bestuurscollete a nombra di acuerdo cu e deseo di mayoria di Raad, toch lo mi kier accentud pa evita cualkier mal comp rendemento. Constituecional mi persona a worde nombra den e Comision di Redno, a worde bisà door-di Senor Nisbet, cu-e-no ta dedueci esey ningun caminda, 
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Esaki ta algo cu a pasa den e Raad promer, unda cu tabata tin e pa 
labracion cu e persona cu ta diputado di Constitucional lo ta den e 
Comision di Reino, Tambe lo ta bon pa ora un hende ta haya un manda= 
to toch lo ta bon pa bo cumpli cunt. PPA ta papiandeu di manda= 
to y nan a sinta cuater anan den Gobierno, 75/19 y nan a priminti 
e pueblo di Aruba iguäaldad, mi ta kere te awe igualdad ta 12 = B, 
Mi kier meen mi no ta mira nan’ contribucion ariba e tereno estatal, 
Senor Domi Tromp ta papia di mira padilanti,. 4 ana nan por a mira 
padilanti, Nan miras padilanti semper tabata centralisacion ariba 
tereno di educacion, ariba tereno di luchtvaart, Aruba tambe a worde 
perhudict&, Si bo wak AOB/ AVG mi por menta mas y henter anochi.Si 

ta miras padilanti senor Domi Tromp tin awe y tanto preocupacion pa 
e desempleo cu tin na Aruba, 25 ana den Gobierno Insular, 4ana 
atrobe den Gobierno Central y mi no ta mira kiko ta man contribucion 
pa e desarollo di Aruba, Nos si por bisa, nan por bisa cu nos 
Gobierno Insdar humanamente tur hende lo por haci fout, pero mi no ta 
kere cu PPA, den Gobierno Central a participa pa duna Aruba locual 
ta di Aruba, 
Tambe mi ta lamenta ora cu senor Domi Tromp ta bisa ningun hende 
no sa kiko nan ta papie, den e sentido di Independncia. Tin un 
mandato e pueblo a papia claramente. Loke nos kier realisacion 
di e independencia di Aruba, Locual nos ta haciendo den e Comision 
Ci Reino ta cumpliendo cu e mandato ey, Nos a bisa lo por ta lasonan 
zaternacional cu e otro islanan, cuàal ta e partinan cu e islanan 
por cooperà, y nos ta exigiendo garantia for di Hulanda, E pueblo 
„or sigur cu nos lo cumpli cue mandato aki, yv desde cu e Comision 
di Reino a worde forma, tin un bon esfera entre e miembronan di 
e delegacion,. Y unda cu nos ta actua cu un unanimidad y comprension 
pa otro y na unda cu un punto di bista tin, cu ta e realisacion 
di e independencia, Teniendo tur locual a bin den segunda tanda 
door di e partido PPA, mi no ta mira motibo pa haci ningun cambio 
den e Comision di Reino, pa motibo cu ni den e segunda tanda nan 
a expresà cu nan ta respetà e deseo di e pueblo pa e independencia 
di Aruba, Asina ta mi no ta mira pa bini cu ningun cambio den e de- 
legacion. 

DE VOORZITTER: Awor Senor Nisbet tin oportunidad di entregà su 
nocion ta worde ondersteund. 

JE HEER B, J, M, NISBET: mi mocion ta worde ondersteund door di e 
Fraccion di Partido Patriotico Arubano., De motie luidt: 

De Eilandsraad van Aruba, heden de 31 ste augustus 1979 in open= 
hare vergadering bijeen: 

AVE AWEGENDE : 

„ dat begin september 1977 in 's Gravenhage besprekingen gevoerd zijn 
tussen vertegenwoordigers van de Koninkrijksregering en een delegatie 
van het Etlandgebied Arubas i 

= dat op 19 en 2Omapril 1978 in W'llem stad overleg heeft plaats- 
gevanden tussen de delegätie van de Koninkrijksregering, van 
de regering van de Nedertandse Antitlen en van deu Eilandsrdad 
van Arubas 
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dat dit overleg heeft geleid tot de resultaten zoals néergelegd in een op 20 april 1978 te Willemstad, doorde Voorzitters van de delegaties van de Koninkrijksregering, van “de Regering van de Nedétlandse Antillen en van de Eilandsraad van Aruba, ondertekend protocols 

dat voorts de bedoeling is van de Koriünkri jksregering om, zodra het rapport ter tafel ligt, een Ronde Tafel Conferentie te organiseren, waarbij alle partijen aanwezig zullen zijns (vide notulen ded, 1 november 1978 pag,12) 

dat op verzoek van de Eilandsraad van Arùba het Bestuurscollege bij ded. 
51 oktober 1978 no, 11926 als vertegenwoordiger van het Eilandgebied Aruba heeft aangewezen: de heren: "Ge F,Croes, 

Mr, John van der Kuyp, 
Mr, Inge R‚R‚Richardson, 
Bede Vos. 

dat door de nieuwe Eilandsraadverkiezingen gehouden ded, 25 april jele er 
„nieuwe verhoudingen ( fracties ) binnen de Eilandsraad van Aruba zijn ont= 
staan tew. de PPA,fractie, de A,.V.P.=fractie en de Re U. Be Ae=fracties. 

dat in het licht van de Protocol van, Willemstad ded, 20 april 1978 bezien 
het aanbevelendswaardig zou zijn dat alle fracties in de Eilandsraad van 
Aruba, vertegenwoordigd zouden worden door een door hen aangewezen 
“deskundige in de Koninktijkswerkeroep; 

dat de Koninkrijkswerkgroep als een platform kan worden gezien, die de mogelijkheid schept, dat vóór Aruba naar de Ronde Tafel Conferentië gaat, 
alle voor=en nadelen van alle ALTERNATIEVEN kunnen worden afgewogen en een 
Arubaanse CONCENSUS ZOU kunnen worden gevormd; 

dat bij besluit van het Bestuurscollege ded, 6 augustus 1979 no. W.C. Z Á 
9499 het besluit d.d, 3L oktober 1978 no, 11926 werd gewijzigd, dat het 

dictum daarvan als volgt wordt gelezen: 3 
“Als vertegenwoordigers van het Eilandgebied Aruba in bovenbedoelde werke 
groep aan te wijzens G.F. Croes 

Me, Jee Ae Bman 
Ne Oe Oduber 

‚BeJeVoss, K r 
d ’ 

dat hierdoor de P,P‚As=fractie _ bestaande uit 3 leden in de Filandsraad 
van Aruba vertegenwoordigende bijna 5000 kiezers, wat inhoudt £ 15% van 
de uitgebrachte stemmen op 25 april dele. het recht werd ontnomen, iemand 
namens de P,PeAs=fractie aan te wijzen in de delegatie van het Rilandgebied 
Aruba om deel te nemen aan bespreking en werkzaamheden. van de Koninkrijks= 
werkgroep; ‚ ten le teneu! 7 

dat de Bilandsraad van Aruba tevens wil onderstrepen dat de democratie op 
Aruba moet blijven heersen: 
DEMOCRATIE BETEKEND DAT WAAR DE XN 

OM HUN ZAAK c‚q. STANDPUNT TE KUNNEN PRESENTEREN EN VERDEDIGEN", 
t ge ENE U Hgdrr dot CHE 
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EEN WARE DEMOCRATIE OMVAT GEEM SPECIFIEKE IDEOLOGIE, NOCH MENING, 

MAAR TOLEREERT ‘ALLE TDEOLOGIEEN EN MENINGEN, ZOLANG DEGENEN 

DIE,DIE BEPAALDE IDEOLOGIEEN EN MENINGEN VERKONDIGEN DIT VOLGENS 

«DE REGELS DER DEMOCRATIE DOEN"; 

„ Dat gezien het feit dat Aruba 4 plaatsen in de Koninkrijkscom= 

„missie heeft en er 4 partijen vertegenwoordigd zijn in de,Eilands- 

taad elk partij het recht heeft binnen het context van de meense- 

lijke rechten zijn standpunt in de Koninkrijkswerkgroep te kunnen 

presenteren. en te verdedigen; 

GELE TOP 

—- het op 19 en 20: april in Willemstad plaatsgevonden overleg tussen 

delegaties van de Kominkrijksregering van de Nederlandse Antillen 

en de Eilandsraad van Aruba; 

= het protocol van 20 april 1978, getekend door de Voorzitter 

van de delegatie van de Koninkrijksregering ‚van de Nederlandse 

Antillen en van de Eilandsraad van Aruba; 

—_ de ware democratie en het context van de menselijke rechten; 

ge mespvy tr 

1. TER HANDHAVING DEMOCRATIE OP ARUBA,het Bestuurscollege van het 

Eilandgebied Aruba uit te nodigen op zeer korte termijn over 

te gaan ‘tot wijziging van de, besluiten van het, Bestuurscollege 

van Aruba d.d. 31 oktober 1978 no. 11926 en ‚6 augustus EGER 

WCZ no. 9499 in die zin dat alle fracties vertegenwoordigd in 

de Eilandsraad van Aruba een door hen voorgedragen “deskundige” 

als Vertegenwoorger van het Eilandgebied Aruba in de ingestelde 

“werkgroep als bedoeld onder punt 2 van het protocol van Willenstad 

d.d, 20 april 1978 (Koninkrijkspoor) zullen krijgen, 

2, Afschrift dezes te zenden aan: 

de Koninkrijksregering, 
de Regering van Nederlands=-Antilliaanse Zaken, 

de le kamer van de Staten-Generaal van Nederland, 

de 2e kamer van de Staten.Generaal van Nederland, 

de""Gouverneur’ van ‘de Nederlandse Antillen, en 

de ‘Regeving van de Nederlandse Antillen. 

DE HEER E‚ J, VOS: Senor Presidente, mi tabata kier un punto di 

orden, Promer cu nos bay trate, pasobra tin un par di gramatica= 

le fouten mi tabata kier pa gewoon coregi nan, promer cu nos 

bay over na traté.- nr 

DE- HEER P, KELLY; Senor Presidente, mi kier a hacá un pregunta: 

PPA por a menGioná- ken ta nan deskundige cu nan ta desek pa worde 

aangewezen den e Commissie, — 

DE VOORZITTER: Senor Kelly, despensami pero e mocion no ta den 

beraadslaging aända,. 
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E HEER P, P‚-KELLY: No, pero djis pa mi sa, Djis pa aclaracion. 

JE VOORZITTER: Kizas ora cu Senor Nisbet duna un toelichting, ala- 
vez e por mencioná ken ta nan experto. 

VOORZITTER: Promer cu worde deliberá ariba e mocion ki, cual ta 
un onderdeel di agendapunt 3, un agendapunt eu a worde discut1 
ampliamente den e Farlamentd awenochi, mi kier a haci un apela- 
cion ariba e Parlementarionan, pa haci nan beraadslagingnan ariba 
e mocion aki mas corto cu ta posibel y una vez mas laga nos keda 
zakelijk encuanto e mocion aki, 

DE HEER B, J, NISBET: Senor Presidente, nos tin aki un mocion 
eu nos fraccion a presentà pa asinafvueblo di Aruba por ripard 
cu ainda tin democracia, Nos a basa nos mes ariba e punto di 
bista cu mayoria ta gobern&, pero minoria mester ser tendi.0ra 
bo ta bisa cu bota bai manda representantenan, deskundigen pa 
participà den um Comision di Reino, unda tur alternativa por 
worde treci padilanti,anto di mes bo mester accept& cu tur alter- 
nativa lo por worde trect padilanti. Si ariba bo isla tin otro 
partido eu tin otro punto di bista, democracia ta encerdá respet 
pa e otro sernan hu. mano, dunanan e opörtunidad di trece nan punto 
di bista padilanti, lage e worde studiä conhuntamense cu tur e 
otronan pa esina mehor lo prevalsce na bienestar di e pueblo di 
Aruba, Un otro punto cu ta mescha importante den e mocion aki, ta 
e argumentacion unda nos ta bisa cu nos ta mita Koninkrijks- 
werkgroep aki como un platform. E ta bisa" dat de Koninkrijkwerk= 
groep als een platform kan worden gezien, die de mogelijkheid 
schept, dat vóór Aruba naar de Ronde Tafel Conferentie gaat, alle 
voor=en nadelen van alle alternatieven kunnen worden afgewogen, 
en een Arubaanse concensus zou kunnen worden gevormd".Nos fraccien 
a yega di trece padilanti cu berdad desde 1972, den e Parlam-nto 
aki diferente partido a trece nan punto di: bista padilanti , pero 
ningun di nan tabata basÂ ariba ningun rapport, nos eé e conhsecuenci 
financiero di mas of menos mada, Ta den e Comision di Reino tur 
e alternativanan aki ta worde studië, E consecuencia financiero 
ta worde studiá tur banda,y ora e raport aki ta cl4,Parlamento 
di Aruba lo haya e rapport aki pa studiâ pa asina nos lo por mira 
kiko ta na bienestar di e puel .- di Aruba, Y especialmente pa 
e partidonan cu ta boga pa un concenso arubano, pa un frente na- 
tional, e argümento aki mester pisa. Pasobra ta e argumento aki, 
ta door di duna tur partido e posibilidad di participá, door di 
studia tur alternativa, door di sinta conhuntamente pa yega na un 
concenso arubano un frente nacional lo bira un realidad, esey ta 
un otro importancia di e mocion aki. Y e importencia dij mas grandi 
pa e pueblo di Aruba ta cunos ta duna e- pueblo votador e garantia 
cu ora nan bay urna elertoral y nan tin e derecho di por huzga ker 
lo tin e confianza di por representanan, cual ta e programa cu 
segun nan opiniion ta e programa cu nan kier miera worde ehecutá, 
nos por duna e pueblo di Aruba, e pueblo votador garantia door di 
vota pro e mocion aki,cu verdaderamente democracia kier meen ta 
pueblo ta goberné&, Senor Presidente, esaki ta den eerste ronde 
ariba e motie, 
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DE HEEF G, F‚ CROES: Senor Predidente, e persona cu a caba di yama 

accionnan di 1977 pa bagamunderia ta cuminz& su mocion:”" dat be= 

gin september 1977 in s' Gravenhage besprekingen gevoerd zijn tussen 

vertegenwoordigers van de Koninkrijksregering" esaki ta gracias 

na e accionnan, no bagamunderianan,"” dat op 19 en 20 april 1978 

in Willemstad overleg heeft plaatsgevonden tussen de delegaties 

van de Koninkrijksregering, "gracias na e accionnan di nos pueblo 

y no bagamunderianan,. “ cat voorts de bedoeling is van de Koninkrijks=- 

regering om, aodra het raport ter tafel ligt, een Ronde Tafel te 

Conferentie te organiseren, “gracias na e accionnan di nos pueblo 

y no bagamunderianan. * dat op verzoek van de Eilandsraad van Aruba 

het Bestuurscollege bij besluit d‚d, 13 oktotber 1978 als vertegen= 

woordigers van het Eilandgebied Aruba heeft aangewezen: de heren 

vovoeovees | mi ta referi na mi contesta di awor ey."Dat door de 

nieuwe Eilandsraadsverkiezingen gehauden d.d. 25 april j.l, er n 

nieuwe verhoudingen binnen de Eilandsraad van Aruba zijn ontstaan, 

t.w. de PPA- fractie, de AVP- fractie en: de RUBA- fractie, “dat in 

het licht van de protocol van Willemstad} mi ta referi na contesta= 

cion di awor ey, cu den e Koninkrijkswerkgroep y e Ronde Tafel Con- 

ferentie pa e alternativanan, gracias na loke mi a bisa awor ey. 

Mi ta salta algun. Unda cu e persona ta bisa dat "democratie betekent 

dat waar de macht in handen van de meerderheid is, men toch nog 

rekening", toch ta bon ora cu un hende ta haal e aan tussan,„aan= 

halingstenkens, lo tabata. bon, manera senor Nel Oduber a trece pa= 

dilanti pa referl na e bron, “Democratie betekent dat waar de macht 

in hande van de meerderhaeid is, metn toch nog rekening houdt met 

de rechten van de minderheid.Minderheden hebben het recht binnen een 

context van de menselijke rechten om hun zaak c.q. standpunt te 

kunnen presenteren en verdedigen". Senor Presidente, aki ruim: 

schoots minderheden y minderheid ta representá caba, Pero nos por 

bisa aserca cu minderheid den e caso aki si nos mester tumt den e 

contexto manera senor Vos a trect, pues cu ta solamente fraccion di 

PPA ta minderheid, anto ainda tin e comision di Eilandsraad, Inde- 

pendencia di Aruba, Ainda tin tres sub=comision den cual nan ta haya 

tur oportunidad pa trece nan deseonan padilanti, Y mandera nos a 

bisanan nan por tin digno: representante den e personanan EU Eilands=- 

raad a delegá., Y ademas, nan ta cuminzä pa dicidi:" Ter handhaving 

democratie op Aruba", esaki mi ta haya " slaat als een tang op een 

varken" y no tin nada, pero nada di “ber cu un trapamento of cu 

nos ta empugna cu e democracia aki na Aruba, Y pa bisa Bestuurscolle= 

ge pa percurâ pa tur fracties ta representà, nos ta cay ariba @ 

samenstelling atrobe, pasobra diputado cualitate qua ta miembro, 

y nos tin cuater representante, Ademas nos ta mira abao® de Konink= 

rijksregering, de Regering van Nederlands-Antilliaanse Zaken," ta 

cual ta e: Regering pa Nederlandse=Antilliaanse Zaken? 

Pues fraccion di MÜvimiento Elestoral di Pueblo, no solamente ta häya 

5 moeion aki yen di fout, un macioncu ta busca un representacion pa un 

rraeccion cu ta cualificà accionnan di nos pueblo como bagamunderia. 

Un besluit cu ta®slaat als een tang op een varken” euno tin nada 

di haber cu e cuestion di democracia di un fraccion cu no kier par- 

ticipà den e comision di Eilandsraad, ni den e sub=comisionnan. 

Pues lo ta un berguenza si nos l: mester pensa pa trece amendement 

so ariba kje, pasobra lo nos mester restructuré completamente, 

cambia e contenido, corda pa nos duna un voto di apoyo na e mocion 

aki, Nos ta sugeri pa ri perde tempo ni palabra den otro buelta, 

pasobra nos ta haya cu ta "zinloos" y ta perdemento di tempo. 

Masha Danki. 
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„D" _HEER E‚ J, VOS: Senor Presidente, mi kier a hiba palabra,riba 
tratamento di e mocion aki,En particular pa enfatisá e peliger 
durante e campana cu nos a pronosticà ‘durante _e campana electnral 
E peliger tabata ora cu nos coleganan di AVP a declar& cu mester 
tene cuenta cu e punto di bista di partido PPÀ pa asina forma 
un conecensus di tur partidonan y present4 esey na Hulanda. Awor 
nos ta weita e mesun argumento ey PPA ta usele pa pa nan por hana 
e representacion den e Comision di Reino. Esaki tabata un pronosti= 
cacion/dinos pa weita e „psliger di adelant& cu awe mal uso ta word: 
hacidi djele pa motibo cu si en-caso mester yega asina leu, cu Parl: 
mento por bay di acuerdo pa pone punto di bista di PPA den e punto 
di bista di Parlamento di Aruba, anto e ta debilitA nos posicion 
completamente y ta pa e motibo ey, durante campana electoral, ns 
a mustra riba e peligro aki, Y awe nos ta weita cue fraccion di 
PPA ta usa e palabra concensus aki como paspoort pa drenta den e 
Koninkrjkscommissie. Esaki kier meen cu hopi biaha ora nos ta den: 
campana politica, nos mester tene cuenta cu e realidad. Y e 
realidad ta cu ora un isla ta boga den su mayoria pa su independen= 
cia, ta Amposibel pa bo bay tira awa den bina, Pa motibo si bo 
coy e punto di bista di PPA y bruhêAunta ecu e punto di bista di ma- 
voria di e pueblo, ta:mescos cu bo ta pone awa den’ bina. Y ora 
bo yega na mesa di negociacion, y banda dá bo un persona, cu no 
ta boga pa e deseo di mayoria di e pueblo di Aruba, anto mi mester 
bisa cu nos. tambe den pasado nos partido a trece padilanti eu hes, 
tabata contra cu Aruba tin un representacion menos den e Comision 
di Reino cu Corsow.Nos tambe a trecé padilanti, pero ora cu esey 
tabata un feit, nos por bisa, como representante di e pueblo aki, 
como un partido cu desde su fundacion a boga pa un Aruba indepen- 
diente, eu nos no ta sumt un responsabilidad pa bay bringa pa 
independencia di Aruba den e Comision ey.Pero suponé cu den e caso 
aki, den e representacion di Aruba, nos pone un representante di 
PPA anto e ora e ta bira 6-3, Pa motibo cu nan ta boga pa un fede-= 
cion, y tres restonan ta boga pa un independencia di Aruba. Pues m 
mi ta bisa 5+1 ta bira 6 e ora contra nos den e Comision di Reino. 
Esaki ta e.peliger cu nos a pronosticá di antemano. Sin papia 
mes di e otro islanan cu ta bisa cu si Aruba no ta den, nos tampoco 
lo ta den, Pues Aruba coute que coute mester bay den e federacion 
eu lo worde formá eventualmente, Esaki sokamente pa enfatisá cu 
den e caso aki mester tin hopi “-xiedad,pa motibo cu e futuro di un 
pueblo nos no por hunga politica cunele. Futuro di un pueblo ta 
algo sagrado, algo ‘sano.Y ta pa e motibo ey nos ta bay asina leu 
tambe di papia y refut4 hasta locual nos coleganan den oposicion 
a trece padilanti, pa motibo cu nos ta considerà cu den e caso.aki 
nos mester weita e futuro di nos isle, futuro di nos pueblo na-pro= 
mer lugar, Ora nos ta bau trata maneho di Gobierno, e ora ey mi ta 
spera, cu henter e oposicion por forma un vloque pa dirigt y control? 
e maheha di e Gobierno aki, Pero ora nos ta papia di e futuro es- 
tructura estatal, ningun momento nos kier hunga politica cunè‚ 
Pasobra nos ta weita cu cierto- expresionnan, aunke ta den: cam= 
pana bo ta exprest, e por worde usáé politicamente contra locuai 
bo mes ta boga pd. Y esaki tas ‘lokenos a pronosticà, Hasta a bay 
asina leu cu cierto momento a bin un confrontacion na radig, camin= 
da nos a bisa cu nos no ta trece e pun to di bista ey padilanti, 
pero nos ta trect den nos propio programma a resulta despues cu en 
berdad partido AVP a bisa, cu nan ta reconoc& cu e punto di bista 
di PPA mester worde reconocl den esaki pa forma un conc-=nsus di 
e punto di bista di e pueblo dá Aruba, 
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Y den e caso aki nos a pronosticd.e problema aki, e peliger aki. 
Y hustamcate e palabra concensus awor aki ta worde mal usà door 
di e partido PPA a haya entrada den e Comision de Reino, Pues la- 
mentable, den e caso aki ningun momento fhos por acceptá pa e Co- 
mision di Reino aki worde cambia, 

DE HEER P‚, P‚, KELLY: Senor Presidente, e pregunta cu mi a haci awor 

ey, mi a tende cu ainda nan no sa cual di nan tres ta e experto, 
pero toch lo ta bon pa nan a mencioná cual di nan tres ta e experto, 
Pasobra nan tin e mocion y Raad sa completo encuanto di e experto. 

DE VOORZITTER: Bueno, nos a yega rna final di eerste ronde, awor nos 

ta pasa pa tweede ronde, Senor Nisbet ta haci uso di palabra? 

DE HEER BJ. M‚, NISBET;Senor Presidente, den e argumentacion Be 

lider di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, pakiko lo no 

por vota, os: duna apoyo na e mocion aki, entre otro e ta referl na 

palabra us& door di mi persona den mi discurso, Esta mi a trece 

padilanti y mi a bisa cu tabata tin bagamunderia na augustus 11, 

Mi ho a bisa cu e pueblo’ a comet& bagamunderia, Ora mi bisa baga- 

munderia, mí kier meen cierto actonan, y mi ta kere cu hopi hende 

sa ta kiko, cula tuma lugar na augustus 77 unda cu cierto poli= 

ticonan a hunga un rol, E discurso cu a worde hib& na Centro di 

Bario Noord, e instigacion cu tabata tin, e forma di hunga un otro 

rol dilanti di Warda di Polis ete, etc. Bisa un momento cu Pueblo 

di Aruba no ta bay sufri, anto 24 hora ata pueblo di Aruba ta 

sufri. Esey mi kier. meen cu bagamunderia,Pero na otro ocesion mi ta 

bay mas diep den esaki tambe y por ta hasta mi por trece pruebanan 

padilanti,. 
Senor Vos a trece padilanti cu ta dificil pa bo duna apoyo.na e 

mocion aki,pa motibo cu fraccion di PPA ta usando e palabra concenso 

pa traha caminda pa drenta e' Comision di Reino, Y lo ta peligroso 

tambe si bo ta sinta ta deliber& cu otro representantenan. v bo ta 

haya: Uun otro persona di bo mesun delegacion no ta carga e mesun 

opinion, Un cos cu semper a sali na clà cu den Comision di keino no 

tin votacdon.Den Comision di Reino ta estudio ta wode haci ariba 

cada alternativa, No tin votacion, Pero orgéu e rapportnan ta clé, 

ora cu e estudionan a tuma lugar, y ora cu cada gobierno, Gobierno 

di Hulanda, Gobierno di Reino, Gobdern” di Antiyas, Gobierno die 

islanan y tambe e Parlamento di Aruba repasá tur e alternativanan 

pa bay Ronde Tafel Conferencia na Hulanda, ayanan si desicionnan 

ta bay cay‚.P'esey mi kier a rectificá e impresion eroneo CU ta 

worde cre& como sifuera ta votacion tain den Comision di Reino,Mi 

ta bolbe accentuâ e posibilidad door dì vota pa e mocion aki,nos 

ta kere den democracia cu ta significá 'e pueblo ta goberna', 

Masha Danki, Senor Presidente, 

DE HEER G, F‚ CROES: Senor Presidente, mi ta kere cu di manera cu e 

persona ecu a entregá e mocion a bini atrobe den segunda buelta, no 

vale la pena dedicà mas palabra.E unico cos cu e la bisa cue ta 

bint den un proximo oportunidad cu e prueba di bagamunderia, Nos 

ta exigl pa nòs tin un reunion prento,, unda nos kier weita e prueba- 

han bin ariba mesa. Y por lo demas "de bagazo no se hace caso', 
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DE HEER E‚ J‚ VOS: Senor Presidente, mi ta kere cu nos punto di bis a a worde trecit claramente padilanti, caminda nos a mustra ariba e peligro cu ta encerd un aceptacion dá un representacion di PPA den Comision di Reino. Te asina cu na Ronde Tafel Conferen- tie, tampoco lo tin votacion, Imaginabo:si tin votacion eyden anto con nos lo keda? Y si tin votacion na Ronde Tafel Conferen- tie, anto nos ta mas leu for di cas, Esaki ta un argumento. 
Naturalmente no ta bay op, pero e hecho cu den bo seno bo por 
tin un persona cu ta contra e propio mendato cu e Comision,e 
representacion ey tin, anto esey caba ta debilit& bo posicion. P'esey mi ta enfatisa cu lamentablemente como mienbro di oposi= eion,nos mester contradect otro den e caso aki, pero ora ta trata futuro estructura estatal di nos pueblo,nos no por papia di oposiecion y partido di Gobierno, sino nos mester papia di parti-= donan pro-independencia y representacion cu no ta pro=iridepen=- dencia. Y mi kier enfatica un biaha mas cu e waarschuwing cu nos a duna durante campan politica mustrando cu ta imposibel pa nos por Yyega na um concensus manera cu e partido AVP tabata kier, e no worde refut&,y awe uso ta worde haci di dje pa asina PPA haya e representacion den Comision di Reino. Nos ta weita eu.un impruden- cia salamente pa motibonan politico por pone cu futuro di bo pueblo por worde poni na peliger. Mi ta spera cu e punto di bista cu a worde adaptà door di Comision di Reino awor aki nos por sigur mantenele te na fin, pa asina ey nos por mantené e bloque cu nos ta formando aki pa cu futuro estructura estatal di nos isla. 
Te asina leu, Senor Presidente, 

DE HEER P,P, KELLY:Senor Presidente, ta parce cu e pregunta cu mi a haci ta dificil, y mi no a tende ningun di bisa ta cual di 
nan ta e deskundige. 

D OORZITTER: Senor Nisbet, kier a haci uso di un derde ronde? ee aen. 

ordre 

algo. Mi a bisa cu na un otro ocasion por ta cu lo mi bin mas 
den detaye, y hasta por ta lo mi por bin cu ciertypruebanan.E 
ocasion ey mi ta kere ta ami lo dicid1 esey,‚y si tin pruebas ami lo dicidi ki ora mi ta bin cunt tambe, 

Y ariba locual Senor Pedro Kelly ta trece padilanti, nos tin un 
persona eu por representa nos como deskundige, y induda- 
blemente esey ta nos derecho, y si e mocion aki worde acceptàá 
tur hende lo sa ken, 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di e deliberacion over 
di mocion aki, Tin algun mi:mbro cu ta deseÂ hoofdelijk stemming? 
Nos ta pasa over na votacijn. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN:D, Tromp, B.J.M, Nisbet, V, Kock, 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H‚, Angela, C. Lacl&, R. van Putten, 
G.F. Croes, M, Bislip, N.,0, Jduber, J.R, Frank, J.C. Rasmijn; 
D.I. Leo, F‚ Flanegin, P.P, Kelly, A.W, Engelbrecht, J.F. Bareno, 
E‚M, v/der Hans-Orman, E.J. Vos. 
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DE. VOORZITTER: E resultadù di e eleccion ta 3 pro, y 15 contra. Esey 

kier meen cu e mocion a keda rechaz& cu 15 vatos contra. 

Asina nos a yega na fin di nos reunion. Promer cu mi sera e reunion, 

mi kieda gradict Senor van/der Hans-Orman y Senor Engelbrecht cu a 

tuma retiro como miembro di Parlamento. Alavez mi hier gradici nan, 

aunke ta pa un corto tempo cu nan tabata miembro-di Parlamento pa 

nan aporte na bienestar di Aruba. Y mi ta deseâ nan &xito den fu- 

turo. Y asina nos a yega na final di nos reunion, 

Mi ta pidi atencion pa nos Himno, 

Hierna wordt het"“Aruba Dushi Tera" gespeeld, 

De vergadering wordt om 01,10 uur a.m. gesloten, op 30 auggsetus 1979, 

Fn 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering gahsiietee tabe 

De Vóorzttter, 

De Sekretaris, 


